JAUNIMO REIKALŲ DEPARTAMENTO PRIE SOCIALINĖS APSAUGOS IR DARBO MINISTERIJOS
2006 METŲ VEIKLOS ATASKAITA

Lietuvos Respublikos Seimas 2005 metų pabaigoje patvirtino Jaunimo politikos pagrindų įstatymo pataisas. Naujoje įstatymo redakcijoje, priimti įstatymo pakeitimai ir papildymai, kurie įsigalioja 2006 m. sausio 1 d. Nurodoma, kad Lietuvos jaunimo organizacijas vienija ir jas atstovauja Lietuvos jaunimo organizacijų taryba. Įtvirtinama, kad jaunimo politiką pagal kompetenciją įgyvendina Vyriausybė, ministerijos, Jaunimo reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (toliau – Jaunimo reikalų departamentas), kitos valstybės ir savivaldybių institucijos ir įstaigos. 2006-04-07 LR Vyriausybės nutarimu Nr.329
 Valstybinės jaunimo reikalų tarybos pavadinimas buvo pakeistas į Jaunimo reikalų departamentą prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, o steigėjo funkcijos pavestos vykdyti Socialinės apsaugos ir darbo ministerijai. 2006-04-11 Socialinės apsaugos ir darbo ministro įsakymu Nr. A1-100 patvirtinti Jaunimo reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos nuostatai. Šie abu nutarimai įsigaliojo 2006 m. rugpjūčio 15 d.. Visus 2006 metus buvo derinami departamento nuostatai, struktūra, funkcijų paskirstymas. Nuo 2006-08-11 iki 2006-metų lapkričio vyko Valstybinės jaunimo reikalų tarybos reikalų perdavimo procedūros. Buvo atliekamas departamento personalo formavimas, Socialinės apsaugos ir darbo ministerija organizavo administracijos ir darbuotojų(karjeros valstybės tarnautojų) konkursus. Nuo 2006m. spalio 2d. Jaunimo reikalų departamentas pradėjo pilnai funkcionuoti.
Jaunimo reikalų departamento misija - Įgyvendinti valstybinės jaunimo politikos tikslus ir priemones, stiprinančias jaunimo motyvaciją ir galimybes įgyti išsilavinimą, gauti darbą ir įsitraukti į aktyvų visuomeninį gyvenimą, dalyvauti socialinių problemų sprendime bei plėtoti neformalų ugdymą ir jaunimo socializaciją. 

Jaunimo reikalų departamentas rengia ir įgyvendina valstybės jaunimo politikos programas ir priemones, analizuoja jaunimo ir jaunimo organizacijų būklę Lietuvoje, koordinuoja valstybės ir savivaldybių institucijų bei įstaigų veiklą jaunimo politikos srityje, vykdo kitą veiklą, susijusią su jaunimu ir jaunimo organizacijomis. Prie Jaunimo reikalų departamento iš valstybės institucijų, įstaigų ir Lietuvos jaunimo organizacijų tarybos deleguotų atstovų lygiateisės partnerystės pagrindu sudaroma visuomeniniais pagrindais veikianti Jaunimo reikalų taryba. Nurodoma, kad Jaunimo politikos pagrindų įstatymo vykdymo kontrolę ir priežiūrą atlieka nebe Vyriausybės įgaliota institucija, o Socialinės apsaugos ir darbo ministerija. 

Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2006–2008 metų programos
 2 skyriuje yra numatytos priemonės jaunimo politikai įgyvendinti: skatinti asocijuotų jaunimo organizacijų kūrimąsi ir veiklą, stiprinti jų sąveiką su vietos savivalda ir kaimo bei miesto bendruomenėmis (2.2. priemonė); remti jaunimo organizacijų pastangas sprendžiant jaunimo problemas švietimo, mokslo, užimtumo, apsirūpinimo būstu, laisvalaikio, kultūros, socialinės apsaugos, sveikatos apsaugos, sporto, nusikalstamumo prevencijos ir kitose srityse (2.3. priemonė); stiprinti jaunimo verslumo ugdymą. Siekti, kad kuo daugiau jaunų žmonių turėtų sąlygas pradėti savo verslą (2.4. priemonė); didinti jaunimo organizacijų teikiamų projektų finansavimą.
Siekiant įgyvendinti jaunimo politikos tikslus ir plėtoti tarpžinybiškumą, sprendžiant su jaunimu susijusius klausimus, 2006 metais buvo suorganizuotos nacionalinės konferencijos: kovo 29d. - “Tarpžinybinio bendradarbiavimo svarba vaikų ir jaunimo politikos plėtrai”, bendradarbiaujant su Švietimo ir mokslo ministerija, lapkričio 8d. – “Tarpžinybinio bendradarbiavimo svarba vaikų ir jaunimo sportinio užimtumo plėtrai”, bendradarbiaujant su Kūno kultūros ir sporto departamentu prie LRV ir Švietimo ir mokslo ministerija, kuriose dalyvavo savivaldybių darbuotojai atsakingi už mokinių savivaldas, neformalųjį vaikų švietimą, sporto padalinių vadovai ir savivaldybių jaunimo reikalų koordinatoriai.

2006m lapkričio 23-24d. kartu su Valstybės vaiko teisių apsaugos ir įvaikinimo tarnyba prie SADM buvo suorganizuota tarptautinė konferencija “Visuomenė vaikams”, kurioje dalyvavo plačioji visuomenė, įvairių sričių specialistai, tėvai.

Taip pat buvo suorganizuotos 9 apskričių (Klaipėdos, Tauragės, Kauno, Telšių, Utenos, Panevėžio, Vilniaus, Šiaulių, Marijampolės) jaunimo politikos konferencijos, kuriose dalyvavo savivaldybių merai, administracijų atstovai, savivaldybių jaunimo reikalų tarybų nariai(politikai ir nevyriausybininkai) bei tose savivaldybėse veikiančių asocijuotų jaunimo struktūrų (Apskritųjų stalų) atstovai. 

Pagal 2005 metų pabaigoje atliktą jaunimo situacijos tyrimą buvo išryškėję, kad jaunimo organizacijos susiduria su įvairių žinių ir kompetencijų stoka. Buvo nurodyta, kad būtina suteikti minimalių žinių besikuriančioms jaunimo asocijuotoms struktūroms, bei asociacijoms, todėl buvo organizuoti seminarai bei mokymai besikuriančių „Apskritųjų stalų“ atstovams, projektų vadovams bei vykdytojams skaičius. 

Rengiant jaunimo politikos plėtros savivaldybėse programą, buvo pradėtas įgyvendinti pilotinis „Savivaldybių jaunimo centrų“ projektas, kuriame dalyvavo Rokiškio, Telšių, Trakų savivaldybės. Šio projekto tikslas išanalizuoti poreikį, sąlygas bei priemones atvirų jaunimo centrų įkūrimui savivaldybėse. Šio projekto dėka baigiama parengti jaunimo centrų koncepcija.
Valstybinė jaunimo reikalų taryba, 2006 metų pradžioje suorganizavo, suorganizavo ekspertavimą ir paskirstė finansavimą (1750 tūkst.Lt) pagal 9 programas: „Jaunimo veiklos kokybės gerinimo“, „Jaunimo ugdymo sportine veikla“, „Jaunimo dalyvavimo kuriant žinių visuomenę“, „Jaunimo iniciatyvų bei laisvalaikio užimtumo plėtojimo“, „Jaunimo narkomanijos ir kitų priklausomybės formų, nusikalstamumo ir psichologinių krizių (savižudybių) prevencijos“, „Jaunimo informavimo“, „Regioninės jaunimo veiklos plėtojimo ir regioninių jaunimo organizacijų tarybų potencialo stiprinimo“, „Jaunimo organizacijų potencialo plėtojimo ir institucinės paramos“, „Jaunimo koordinacinės veiklos ir jaunimo politikos plėtojimo“. Iš 555 jaunimo NVO pateiktų projektų paremta 160 projektų. Paraiškų projektų finansavimui buvo gauta mažiau nei planuota. Buvo finansuojami tik kokybiškai parengti projektai. Pagal 2005-2007m. Valstybės investicinę programą buvo suorganizuoti pirkimai ir padalinta organizacinė biuro technika 24 nacionalinėms jaunimo organizacijoms.
Departamentas prisijungė prie Europos Tarybos, Europos Komisijos ir Europos Jaunimo Forumo organizuojamos Europos Jaunimo kampanijos “Visi skirtingi – visi lygūs” ir nuo 2006 m. birželio mėn. įgyvendina šią kampaniją  Lietuvoje. Pagrindinis kampanijos “Visi skirtingi – visi lygūs” tiklsas yra padrąsinti ir įgalinti jaunus žmones dalyvauti kuriant taikias bendruomenes, paremtas įvairove ir socialine įtrauktimi, kuriose vyrautų pagarba, tolerancija ir savitarpio supratimas.

Departamentas palaiko ir plėtoja tarptautinius ryšius bei bendradarbiavimą su Europos Sąjungos bei kitomis valstybėmis, apsikeičia patirtimi su kitų valstybių jaunimo politiką įgyvendinančiomis institucijomis. Tarptautinis bendradarbiavimas tęsiamas ir plėtojamas su šiomis valstybėmis: Vokietijos Federacine Respublika, Belgijos Karalystės Flamandų bendruomene, Estijos Respublika, Latvijos Respublika, Norvegijos Karalyste, Jungtinės Didžiosios Britanijos ir Šiaurės Airijos Karalystės Velso žeme, Moldovos Respublika, Gruzija (pagal pasirašytus dvišalius ir daugiašalius protokolus). Buvo paruošti ir pasirašyti nauji bendradarbiavimo protokolai su Moldova bei Gruzija, mezgami nauji santykiai su Azerbaidžanu ir Armenija. Tarptautinis bendradarbiavimas vyko šiomis temomis: jaunimo atstovavimo struktūrų stiprinimas; tarptautinis jaunimo bendradarbiavimas; jaunimo informavimas ir dalyvavimas; jaunimo verslumo vystymas ir t.t. 
Vyko nuolatinis dalyvavimas tarptautiniuose susitikimuose, tokiuose kaip Europos Tarybos Europos koordinacinio komiteto susitikimuose jaunimo klausimais,  nuolatiniai Baltijos jūros regiono jaunimo reikalų darbo grupės susitikimai (iš viso 11 kartų). Buvo organizuojami tarptautiniai renginiai/ konferencijos/ susitikimai (suorganizuoti 13 tarptautinių renginių Lietuvoje, kuriuose dalyvavo 185 asmenys; 18-oje tarptautinių renginių, susitikimų, kurie buvo organizuoti užsienyje dalyvavo 77 asmuo).
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