II.14 JAUNIMAS IR SVEIKATA. POLINKIS Į ŽALINGUS ĮPROČIUS

Kaip svarbiausią dalyką asmeninei laimei apklausos dalyviai dažniausiai (98,2 proc.) nurodė  sveikatą. 

Apklausos duomenimis 60,0 proc. apklausoje dalyvavusio jaunimo savo sveikatos būklę įvertino teigiamai, 37,9 proc.  – vidutiniškai ir 1,6 proc.- neigiamai.  (žr. 88 diagramą)

K88.  Kaip vertinate savo bendrą sveikatos būklę?
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Sveikatos apsaugos srityje dirbantys ekspertai  kaip aktualiausią tiriamojo amžiaus, ir ypač jaunesnio  (paauglystės periodo), jaunimo  sveikatos problemą išskyrė psichologinį, psichinį pažeidžiamumą. Kalbėdami apie fizinę sveikatą, ekspertai pastebi, kad jaunimo sveikata  šiuo metu nėra bloga, tačiau tikroji dabartinio jaunimo sveikatos būklė išryškės jiems esant vyresnio amžiaus.   

„Manau, kad jaunimas nesirūpina savo sveikata. Na, tokio rimto sergamumo jaunimo tarpe aš negalėčiau pastebėti.(...) Atsiranda pavieniai atvejai, kurių anksčiau nebūdavo, bet čia jau vėlesniam jaunam amžiuje. Man atrodo, kad tos problemos susiję su socialinėmis problemomis. (...) Visokie medikamentų maišymai su alum, su kažkuo tai  bet yra ir narkotikų.“(citata iš 34 interviu)
“Sveikata tikrai prastesnė vaikų. Gal ne sveikata, bet sakyčiau ta fizinė kondicija prastesnė. Nebereikia tiek, na sakykim, vykdavo ten visokie bėgimai, krosai, po pamokų vaikui reikdavo eiti visokius ten daryti, žaisti kažką tai, dabar jau jiems nereikia. Tai, kai nereikia bėgioti vaikui, tai jis gali būti prastos kondicijos, reiškia daeina iki mokyklos, o kaip bus toliau, kai jis užaugs, tai galas žino.” (citata iš 19 interviu)
„Jaunimas ir šitas amžius yra pažeidžiamiausia grupė, bent jau mūsų srity. Viskas pas tave keičiasi, daugybė psichologinių dalykų persitvarko ir tai yra pažeidžiamiausias periodas, kad gali prasidėti problemos ir ligos, visokios elgesio reakcijos. (...) Jei tuo metu kažkas vyksta ne taip ar sužadina, aks anksčiau yra vaikystėj buvę, kažkokią jautrią zoną ir ji pasikartoja ir kažkokia liga atsiranda. Ligos vystymasis ilgalaikis- paauglystė gali užsibaigti, o liga gali tęstis. (...) Paauglystėje daugiau pažeidžiami vaikinai. „ (citata iš 27 interviu) 

Apie fizinę būklę kalbėjo ir FGD respondentai. Tačiau jie daugiau pabrėžė fizinės išvaizdos aspektus. Jaunesniųjų kaimo FGD atstovai, studijuojantys miestuose, pastebėjo, kad išvaizda dažnai yra didesnė problema jaunam žmogui, nei vyresniam – buvo kalbama apie fiziologinius procesus, kurie atsispindi jauno žmogaus odoje, taip drabužius, bendrą vaizdą. Respondentai teigė, kad tai dažnai sukelia psichologinių problemų, apsunkina bendravimą su bendraamžiais: 

“Su vyresniais viskas okey, jiems tai nerūpi, o bendraamžiai pasišaipo, nepatogu prieš juos.” (Kaimo jaunesniųjų FGD)

“Vyresniam amžiui nesvarbu, jaunimas priimamas labiau pagal išvaizdą,  pamatai žmogų tau patinka, arba ne – jaunimas tarpusavyje vertina vieni kitus.” (Kaimo jaunesniųjų grupė) 

“Jaunuoliams išvaizdos problemos aktualesnės, jei nori pasikeisti, tai pasikeisti, bet tam reikia laiko ir pinigų.” (Miesto vyresniųjų FGD)

“Na bendraamžiai čia daugiausiai įtakos turi. Jeigu draugai pasakys, kad tavo kepurė durnai atrodo, tai yra viskas, neužmausi žmogui tos kepurės, ko gero. Tai aukščiausias vertinimas.” (citata iš 5 interviu)
“Bendraamžių įvertinimas cool ar dar kaip nors, tai patys esminiai dalykai, jie nori būti priimti arba kažkokią vietą užimti.” (citata iš 27 interviu)
Jaunimo nuomonę jų sveikatos būklę dažniausiai labiausiai neigiamai veikia:

· Nuolat patiriami stresai             41,8 proc. 

· Didelis mokslo/ darbo krūvis     40,9 proc.   

· Aplinkos užterštumas                40,1 proc.    

Tokiai nuomonei pritarė ir ekspertai:

“Nu nerimas mokykloje išliko, ir mes prisimenam iš savo laikų, irgi turėjom tam tikrų nerimų eidami į mokyklą. Tai jis dabar išliko. Ir dabar tas nerimas aštresnis.” (citata iš 19 interviu)

“Kiek pamokų dabar, kiek visko, koks krūvis vaikams… Bet tu pamėgink vaikui dabar pasakyti, kad tu nesimokyk… Vietoj 30, jei tu gali turėti 2 pamokom mažiau per savaitę, pasakyk, kad tu gali turėti 28 pamokas ir tau užteks… Nu tai ką, tas vaikas neįstos į jokią aukštąją, nes visi kiti mokosi po 35 pamokas per savaitę. Ir dar korepetitoriai, eina į kalbų mokyklas, dar kažkur mokosi. Tai … reiškia, jei protingas, geras vaikas, kuris mokosi, tai automatiškai gaunasi, kad jis mažiau juda, nes turi mokytis. Reiškia jo sveikata visumoj blogėja, kondicija santykinai blogėja.” (citata iš 19 interviu)
Kad žalingi įpročiai neigiamai veikia jų sveikatą teigia manantys 35,1 proc. respondentų. (žr. 89 diagramą)
K89.  Kas Jūsų nuomone neigiamai veikia Jūsų sveikatos būklę?
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Ekspertų nuomone jaunimo sveikatai , ypač psichinei, labiausia kenkia nuolat patiriami stresai, kurie kyla dėl nuolatinės įtampos ir konkurencijos tiek mokymosi įstaigose, tiek darbo vietose. Ekspertai taip pat kaip svarbų faktorių, darantį neigiamą įtaką jaunimo sveikatai, išskyrė polinkį į žalingus įpročius. 

“Ateina su sunkiom problemom adaptacijoj, tolerancijoj, pripažinime iš kai kurių mokyklų. Kažkokia nesveika konkurencija, visi vienas kitą kandžioja, konkurencija skatinama maksimali, o ne bendradarbiavimas, gal būt išlikimui išmoksi gerkles graužt, bet psichinis komfortas stipriai pažeistas.” ( citata iš 27 interviu)
„R.:Apie žalingus įpročius.... Labiausiai paplitęs alkoholis ir tabakas. 

I.:O kas labiau?

R.:Alkoholis. 

I.:O ką geria?

Labai įvairiai.... (...) gerai pagrinde šiaip alų, bet labai priklauso nuo finansinės padėtie. (...) Ypatingai daug gerai 10-11 klasėse, paskui tas sąmoningumas ateina 12 klasėje- didesnė grupė lieka ta pati, kuri geria, bet ta, kuri gėrė- dabar mažiau geria“.(citata iš  13 interviu)
Pats jaunimas kaip aktualiausią Lietuvos jaunimui problemą nurodė polinkį į žalingus įpročius. Ekspertų nuomone, žalingų įpročių prevencija yra  gana apleista sritis, kurioje reikalingos permainos.

„ Su prevencija yra tragiška padėtis, tragedija. Tokia prevencija yra reikalinga tik popieriams, nes principai tokie- bausiu, žudysiu, mušiu, o iš principo reikalingi patys pozityviausi veiksmai, kad žmogus jaustųsi saugus.“ (citata iš 13 interviu)
Paties jaunimo nuomone, žalingų įpročių plitimą galėtų sumažinti visų pirma švietimo programos ir užimtumo didinimas:

· Programos ugdančios sugebėjimą savarankiškai priimti sprendimus   66.4 proc.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

· Paauglių užimtumo programos                                                           66,3 proc.  

· Sporto renginiai                                                                                 66,1 proc.         

(žr. 90 diagramą)

Kalbėdami apie žalingus įpročius, ekspertai daugiausia dėmesio skyrė alkoholio ir tabako vartojimui, kuris yra plačiausiai paplitęs tarp jaunimo.

„Pas mus rajone tai alkoholizmas pagrinde. Alų geria, kas pigiau. Pilstukas, ne paslaptis.“ [citata iš17 interviu]  
„Labiausiai paplitęs tabakas ir alkoholis. Alkoholis labiau. [...]Geria labai įvairiai, priklauso…, geria pagrinde šiaip alų, bet labai priklauso nuo finansinės padėties, jei žmogus negali gert, geria kobrą ir nuo jos krenta… Bet geria ypatingai daug 10-11 klasėj. Ypatingai daug geria, paskui tas sąmoningumas ateina, 12 klasėje didesnė grupė lieka ta pati, kuri daug geria, bet ta, kuri gėrė anksčiau, dabar mažiau geria.“ [citata iš 13 interviu]

“Mes kas metai organizuojam su kariškiais stovyklą, kariniam daliny, po 20 reiškia jau pačių sunkiausių paauglių 15 – 18 metų amžiaus tokių atrenkam, tikrai jau problematiški jie, teisti, iš tokių šeimų. Nu ir tokia stovykla. Kariškai juos apvelka, kariškais drabužiais, tik iš avalynės skirsi, nes avalynės nepritaiko. Tai kedais visokiais jie apsirengia. Bet taip ta drausmė kariška, gyvena ir valgo, pratybos tos ir mokymai. Nu tai juokės, kad, va čia ir straipsnių yra, kad atpratina rūkyt stovykla. Čia irgi toks metodas dar auklėjimo. Irgi savotiškai gerai. Patinka jiem. Jie laukia, nori į tas stovyklas. Čia jau atgarsiai, aišku. Kaip kariškiam, dabar maitina gi gerai kareivius, ne paslaptis. Ten bendravimas be pykčio, litų, kiek skiria dienai. Juokės ten tie seržantai, kur prižiūri, sako:” septyniom dienom atsivežė septynis pakelius – pasiruošė “tarnybai”, o paskiau priėjo iki to, kad nereikėjo. Nu tai čia vienetai. Bet, nu kaip , rūko.” (citata iš 21 interviu)
K90. Lietuvoje kaip ir kitose šalyse nuolatos bandoma užkirsti kelią rūkymui ar kitų kvaišalų vartojimui ar bent sumažinti vartojančiųjų skaičių. Šiam tikslui taikomos įvairios priemonės ir būdai. Kiek Jūsų nuomone žemiau išvardintos priemonės galėtų būti efektyvios arba neefektyvios sprendžiant žalingų įpročių plitimo problemas?
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Kaip išskirtinę, budinga praktiškai tik jaunimui sveikatos sutikimą, susiformuojantį ankstyvoje paauglystėje, ekspertai paminėjo valgymo sutrikimus. Ekspertų nuomone, pasaulyje nuo anoreksijos kenčia vidutiniškai 1 iš 250 moterų, 1 iš 2000 – nuo bulimijos. Šios ligos būdingos daugiau moterims, tačiau vis dažniau jomis suserga ir vyrai. Ekspertų nuomone, liga prasideda paauglystėje ir jei yra neteisingai gydoma, virsta chroniniu susirgimu. Ekspertai, pastebėjo, kad tokių klaidingų atvejų gausa yra būdinga Lietuvai. Lietuvoje yra vienas valgymo sutrikimų gydymo centras, kurio veikla nepajėgia apimti visos šalies ir patenkinti visų reikalingų pagalbos poreikių.

“Atvažiuoja iš visos Lietuvos, pavyzdžiui paauglys pajunta, kad jam blogai ir jis supranta, kad tai yra problema, jis skambina,  bet jis negali atvažiuoti, neturi už ką. Jis nenori sakyti tėvams ir jam yra problema. Būna skambučių: tai ir taip, aš šiuo metu mokausi mokykloje, neturiu pinigų už ką atvažiuoti, o mamai pasakyti negaliu. Tas prieinamumas iš tikrųjų ribotas…. Tokios vietos buvimas greta, žinojimas leidžia nugalėti kliūtis… ir tiesiog nueiti.” (citata iš 27 interviu)
Apibendrinant: 

· Kaip svarbiausią dalyką asmeninei laimei apklausos dalyviai dažniausiai (98,2 proc.) nurodė  sveikatą.
· Vertindami fizinę sveikatą, ekspertai pastebi, kad jaunimo sveikata  šiuo metu nėra bloga, tačiau tikroji dabartinio jaunimo sveikatos būklė išryškės jiems esant vyresnio amžiaus.   
· Išvaizda dažnai yra didesnė problema jaunam žmogui, nei vyresniam. Tai dažnai sukelia jauniems žmonėms psichologinių problemų, apsunkina bendravimą su bendraamžiais.
· Jaunimo nuomonę jų sveikatos būklę dažniausiai labiausiai neigiamai veikia nuolat patiriamas stresas 41,8 proc. ir didelis mokslo/darbo krūvis 40,9 proc.   
· Kalbant apie žalingus įpročius, daugiausia dėmesio buvo skiriama alkoholio ir tabako vartojimui, kuris yra plačiausiai paplitęs tarp jaunimo.
· Kaip tik jaunimui būdinga problema buvo išskirti valgymo sutrikimai ir konstatuota, kad Lietuvoje šiai problemai skiriama per mažai dėmesio.
_1145223606

_1150781127

_1144821641

