II. 1 JAUNIMAS KAIP IŠSKIRTINĖ SOCIALINĖ GRUPĖ

Jaunimo situacijos tyrimo vienas iš tikslų - analizuoti kiek jaunimas yra išskiriamas kaip atskira visuomenės dalis bei kiek suvokiamas kaip išskirtinė socialinė grupė. To buvo klausiama paties jaunimo apklausos bei fokusuotų grupinių diskusijų metu. Taip pat šis klausimas buvo keliamas kalbantis su ekspertais bei apklausiant Lietuvos gyventojus („vyresniuosius“) Omnibuso metodu.
Viena iš kompleksinio „Jaunimo situacijos“ tyrimo dalių – kokybinė ekspertų apklausa. Buvo atliekami giluminiai individualūs interviu su asmenimis dirbančiais bei turinčiais patirtį įvairiose srityse – švietimas, nevyriausybinių organizacijų sektorius, verslas, sveikata, laisvalaikio organizavimas/šou verslas, darbo rinka, valdžios sektorius, šeimos/būsto sritys ir kt. Šiuos asmenis įvardinome ekspertais, kurie interviu metu analizavo jaunimo situaciją bei problematiką savo srityse.


Beveik visi kalbinti ekspertai pripažįsta, kad jaunimą galima išskirti, traktuoti kaip atskirą socialinę grupę bei ypatingą visuomenės dalį, turinčią savo problematiką, savybes, interesus bei reikalingą valstybės bei kitų visuomenės institucijų dėmesio.

Dauguma ekspertų, jaunimo išskirtinumą sieja su žmogaus gyvenimo laikotarpiu, kuomet yra integruojamasi į visuomenę, bręstama, tampama nepriklausomais, bandoma įsitvirtinti darbo rinkoje, pradedama kurti šeima bei socialinė, materialinė padėtis. Ekspertų nuomone, šiame etape valstybė turėtų padėti, sudarydama sąlygas sėkmingam jaunimo integravimuisi į visuomenę, darbo rinką. Todėl daugumos ekspertų nuomone, valstybė turi vykdyti jaunimo politiką bei rengti jaunimo reikalų strategiją.
„R. Jaunimas tai yra amžiaus grupė, turinti savo specifinių problemų ratą. Ir tiek į tas problemas, tiek į tą pačią amžiaus grupę specifiškai turi žiūrėti ir valdžia, įstatymų leidėjai, įstatymų vykdytojai.

I. O specifinių problemų, tai o kokių?

Tai apibendrinant vėlgi visas tas problemas, jas būtų galima pavadinti kaip tokią integracijos arba įsitraukimo į pilnavertį visuomenės gyvenimo problematika, pradedant nuo, sakykime, išsilavinimo įgijimo dalykų, tęsiant su pilietiškumo ugdymu vėlgi įvairias institucijas, kaip mokykla, visuomeninės organizacijos, ta pati kariuomenė, dar toliau tęsiant - šeimos kūrimo dalykais, vaikų auginimo galimybe. Žodžiu socialinio pagrindo susikūrimo jų turėjimui, būsto įsigijimo ir tt. Tai, mano požiūriu, tas tarpsnis yra gana platus… Vėlgi santykinai mes čia įstatymą svarstydami tas grupes pagal amžiaus ribas bandėme apibrėžti. Na, sakykime, visgi mano požiūriu, tai būtų grupė, apimanti nuo… pradedant paauglyste, na santykinai sakykime 14 metų, iki 35 metų, kai yra laikotarpis, kuomet jau tikėtina yra iki to laiko sukuriama šeima ir kažkoks tai pagrindas sukuriamas tolesniam įsitvirtinimui. Bet tai būtų labai plati grupė ir…“ (citata iš 29 interviu).

„Manau tai nuo tų išskirtinių jaunimo interesų aš ir pradėsiu. Išskirtinis, tai kad jie turi integruotis į visuomenę, būtent pasakysiu taip, kuri yra atsakinga už save, kur individas jau yra už save atsakingas , va būtent tas išskirtinis interesas tos grupes ir yra šiuo atveju. Tas integracinis procesas į suaugusiųjų pasaulį.“ (citata iš  2 interviu)
„I. Sakykit, prašau, Jūs įžvelgtumėte kažkokius tai specifinius jaunimo interesus, kurie skirtųsi nuo kitų visuomenės grupių?

R. Taip. Ir vienas iš specifinių, kad jie tvirtinasi gyvenime. Kovoja dėl vietos po saule, kitų vietų. Tai va, čia tame yra išskirtinumas.“ (citata iš 3 interviu).
„...visgi buvo nuosekliai įrodinėjama, kad jaunimui yra priskirtinos ir savitos gerokai problemos. Iš tikrųjų yra ganėtinai sudėtingas mokymosi laikotarpis, tas pats vidurinės pabaigimas, į aukštąsias mokyklas įstojimas ir mokymasis jose. Be abejonės, yra sudėtinga jaunam žmogui gauti darbą.“ (citata iš  20 interviu).

„Jie [jaunimas – I.], gal didėlė dauguma, skiriasi tuo kad būtent neturi tokio materialinio pagrindo, praktiškai senesni žmonės ar ir senesnių laikų ar iš kažkur tai, jie kažkokias tai būdais turi įsigiję butą ar dar kažką tai, o jaunimas, jis yra, praktiškai su dabartinėm galimybėm, jis yra, jie neturi kažko. Va būtent vėl tas pirmas žingsnis tiek darbo, tiek įsitvirtinimo materialine prasme kažkur visuomenėj ir visa kita, jis yra sudėtingas, nes praktiškai vis tiek, imant vidutinį ten atlyginimą, kurio jaunimas pradedantis darbinę veiką irgi to negauna, tai įsigyti kažką tai ar imti kreditą tai yra neįmanoma.“ (citata iš 42 interviu).
„I: O kuo dar išsiskiria jaunimas kaip socialinė grupė?

R: Pažeidžiamumo prasme. Tai yra, aš tai sakau šitaip, tiek jaunimas, tiek pensininkai, matyt, yra labiausiai pažeidžiamos socialinės grupės. Nes ta vidurinioji nuo 35 iki pensijos, vis tiek yra žmonės, kurie daugiau mažiau yra įsitvirtinę gyvenime ir to valstybinio dėmesio mažiau reiktų. Jie patys kuria valstybę, jie patys ir sumoka mokesčius ir patys išlaiko valstybę. O jaunimui šitam tarpsnyje yra svarbu sąlygų sudarymas. Valstybė matyt turi skirti didesnį dėmesį šitai grupei dėl to, kad tuos žmones reikia visapusiškai integruot į visuomenę.“ (citata iš  39 interviu).
Jaunimo išskirtinės savybės 

Jaunimo amžiaus ribos

Ekspertų buvo klausiama, kuo skiriasi jaunimas nuo kitų visuomenės grupių, kokios išskirtinės jaunimo savybės. Daugelis ekspertų, kalbėdami apie jaunimo išskirtinumą, pradeda kalbėti nuo amžiaus ribų apibrėžimo ir tik paskui pateikia kitas išskirtines jaunimo savybes. 

„R. Jaunimas tai yra jaunimas, tai yra amžius visų pirma, o dabar toliau, sakykim savybės tai būtų susiję, pagal tai, ko aš tikiuosi iš to jaunimo.

I. Na, o ko Jūs tikitės?

R. Aš tikėčiau…  Aš svajočiau apie išsilavinusį, padorų, kultūringą jaunimą.“ (citata iš  34 interviu).

„Nu tai va, visų pirma, amžius išskiria jauną žmogų, o po to ir interesai, pomėgiai, požiūriai.“ (citata iš  38 interviu).
Ekspertai vardino pakankamai plačias bei įvairias amžiaus jaunimo  ribas (nuo 11 iki 35 metų amžiaus), skirtingai jas argumentuodami bei aiškindami. 

Kalbant apie apatinę amžiaus ribą, ekspertų nuomonė praktiškai pasidalino pusiau. Dalis mano, kad apatinė amžiaus riba prasideda nuo 14 metų, kita dalis – nuo 16 metų amžiaus. Viršutinę jaunimo amžiaus ribą, dauguma ekspertų brėžia iki 29, 30 metų.
„Pirmiausia – tai amžiaus galbūt ribos. Turėtų galbūt būti šiek tiek jau brandesnis tas jaunimas. T.y nuo16 galbūt metų ir nevertėtų jau ten laikyti iki 35, bet manau iki 29 metų reglamentuotų Europos sąjungos direktyvose. Manau – tai yra jaunimas ir pats pagrindinis manau amžius yra apibrėžiamas, kas liečia jaunimą.“ (citata iš 10 interviu).

„Jaunimas, mano nuomone, turėtų prasidėti ties galbūt 16 metų riba...nuo 16 iki 29 metų“ (citata iš  13 interviu).
Tačiau kai kurie kalbinti ekspertai skirtingai mato apatinę arba viršutinę jaunimo amžiaus ribas. Kai kurių ekspertų nuomone, jaunimui gali būti priskiriami žmonės nuo 11, 13 metų, kitų nuo 18, 20 metų, kai žmogus turi tam tikrą atsakomybę už savo veiksmus. 

Kitų ekspertų teigimu, vaikai iki 18 metų amžiaus nėra jaunimas. Jų nuomone, nepilnamečių visiškai kitoks gyvenimo būdas, atsakomybės už savo gyvenimą laipsnis, jie yra priklausomi nuo tėvų ar globėjų.

„Aš „jaunimą“ atribočiau nuo paauglių ir sakyčiau, kad tai – žmonės nuo 18 iki 30 metų. Gal net iki 35. Kalbant apie kokias nors socialines charakteristikas, tai pasakyčiau, kad jaunimas siekia kažko nauja, siekia išbandyti savo jėgas įvairiose srityse, o neužsidaro vienoje, aktyviai kuria savo gyvenimą, ieško. Aišku, čia turbūt skiriasi 18 metų žmogus nuo 25 metų, kai vienas tik baigia mokyklą, o kitas jau yra kažkokiose savo vėžėse, bet naujumo ir savęs paieškos – daugiau arba mažiau – vis tik, manau, bendra šiai amžiaus grupei.“ (citata iš  4 interviu).
„I. Nuo kada iki kada jaunimas yra?

R. Nuo 20 iki 30 metų.

I. Jums nuo 20 iki 30. O tarkim 15-16 metų kas yra?

R. Yra vaikai. „ (citata iš 22 interviu).
„Jaunimas, tai turėtų būti metų nuo kokių, aš mąstau apie žmones, kurie jau gali savarankiškai gyventi. Tai gal nuo kokių 17-18 iki 26-27 metai. Tas laikas, kada jau baigiasi mokslai. O studentai jau yra susiformavę per tą laiką, tie, kurie nesimoko kažkokią darbinę patirtį įsigiję, jau tada jie turėtų būti jau perėję . .. Pakankamai savarankiški, gyvent jau moka. Gal iki 30 metų.“ (citata iš 5 interviu).
Kaip jau buvo minėta, taip pat varijuoja amžiaus riba iki kada žmogų galima laikyti jaunimo grupės atstovu. Daugumos ekspertų nuomone, jaunimas yra iki 29, 30 metų amžiaus. Kai kurie ekspertai mano, kad iki 25 metų, rečiau - iki 35 metų. Apklaustųjų teigimu, tai yra ribos iki kada žmogus tvirtinasi visuomenėje, bręsta, ieško savo gyvenimo kelio. Vienų nuomone, ta riba ateina pabaigus mokslus, kitų šiek tiek vėliau – kaip žmogus sukuria savo gerbūvį, šeimą, įsitvirtina darbo rinkoje.
„...jau po 25-erių baigiasi mokslai ir tu jau esi rimtai priverstas susimąstyt apie savo ateitį, tarkim iki 25-erių tave išlaiko tėvai, dar mokinies, dar visokie tie mokslai, tai galbūt dar tuo atžvilgiu..., bet aišku, kai kurie jau užsidirba nuo 14-os, čia irgi toks atvejis.“ (citata iš  2 interviu).
„Jaunimas, na kaip...jeigu žiūrint pagal amžių, tai ko gero iki 25 metų“ (citata iš 6 interviu).
„..[jaunimas] - kokie 2-3 metai po mokyklos baigimo, o toliau jau ne...“ (citata iš  19 interviu).

„<...> Na, sakykime, visgi mano požiūriu, tai būtų grupė, apimanti nuo… pradedant paauglyste, na santykinai sakykime 14 metų iki 35 metų, kai yra laikotarpis, kuomet jau tikėtina yra iki to laiko sukuriama šeima ir kažkoks tai pagrindas sukuriamas tolesniam įsitvirtinimui.
Bet tai būtų labai plati grupė ir…“ (citata iš  29 interviu).

Kai kurių sričių ekspertai jaunimo amžiaus ribas apibrėžia priklausomai nuo jų darbo srities specifikos. Policijos atstovai mano, kad viršutinė jaunimo amžiaus riba – 18 metų, t.y. siejama su pilnametyste. Ekspertai dirbantys psichinės sveikatos srityje teigia, kad jiems jaunimas yra nuo 11 iki 25 metų, t.y. priklausomai nuo žmogaus psichinės asmenybės vystymosi tarpsnių. Ekspertai iš kompanijų, kurios užsiima žmonių įdarbinimu teigia, kad jų srityje jaunimo ribos apibrėžiamos, priklausomai nuo poreikio darbo rinkoje. Jie daugiausiai susiduria su 20 – 26 metų amžiaus jaunimu. Vieno iš Lietuvos miestų darbo centro atstovas, teigia, kad jų srityje jaunimo amžiaus ribos varijuoja nuo 16 iki 25 metų amžiaus. Jaunimo mokyklos atstovas jaunimo grupę apibrėžia nuo 18 iki 27 metų amžiaus. 

„Na jaunimu mes laikome iki 18 metų“, „Teisiškai, įstatymuose yra iki 18 metų...“ (citatos iš   17ir  18 interviu)
„R. Pas mus, psichoterapijoj,  paauglystė nuo maždaug 11 iki maždaug 25 metų.  Tai tarkim žmonės: jaunimas ir paaugliai. Tokia grupė nuo paauglystės pradžios iki 25 metų, mes su tokiais susiduriam daugiausiai.

I. O šitoj grupėj dar išsiskiria atskiros grupės, kurios yra skirtingos viena nuo kitos, šitais aspektais vertybių, identiteto prasme, ar tai yra bendros problemos jiem visiems?

R. Išsiskiria tas jaunas, ankstyvas paauglystės amžius, kuriame yra identifikacijos ir atsiskyrimo nuo tėvų problemos ir vėlesnės, kai tu turi savirealizacijos problemų ir susiradimo savo kažkokios veiklos. Ir šeimos problema, kas irgi labai susiję“ (citata iš 27 interviu).
„Na mūsų srity vis tiek sakykim tą iš dalies formuoja darbdaviai, kurie yra mūsų pagrindiniai klientai - ir tai kas mums neša pinigus, ir kas mums moka pinigus. Tai jie dažniausiai mums ir formuluoja sakykim tokias kategorijas. Jaunimas pas mus būtų greičiausiai, na nuo kokių 20 iki 26 metų. Va tokio amžiaus žmonės tai yra jaunimas, nes automatiškai jaunesni žmonės, tai yra galbūt ir jaunimas, bet jie pas mus nefigūruoja tiktai kaip ieškantys darbo“ (citata iš  25 interviu).
„Lyg tai pagal va tą jaunimo politikos koncepciją, jauni žmonės nuo 14 iki 29. Bet kada yra nagrinėjamas jaunimo nedarbo, sakykim, statistiniai duomenys, tai patenka jaunuoliai nuo 16 iki 25 metų amžiaus. Ir pagrindiniai mūsų lankytojai, centre besilankantys, tai būtų, aišku, nedirbantis jaunimas to amžiaus“ (citata iš  8 interviu).
„Mūsų jaunimas yra nuo 18, vidutiniškai 24-27, nors vyriausias 40 metų. Vidurkis 24-25 mūsų moksleivių, nes mes nepriimam iki 18.“ (citata iš  31 interviu).
Jaunimo apklausos metu respondentai taip pat buvo prašomi apibrėžti jaunimo amžiaus ribas. Pats jaunimas, lyginant su ekspertais, kaip apatinę amžiaus ribą dažniausiai nurodė 15 metų, kaip viršutinę - 25 metus. T.y. galima teigti, kad jaunimas, lyginant su ekspertais, labiau linkęs sumažinti viršutinę jaunimo amžiaus ribą. Apklaustųjų jaunuolių jauniausias nurodytas jaunimo ribos amžius - 11 metų, vyriausias - 40 metų. 

„Vyresniųjų“ (Lietuvos gyventojų apklausa Omnibuso metodu) apklausos metu 30 metų ir vyresni respondentai taip pat buvo prašomi apibrėžti jaunimo amžiaus ribas. „Vyresnieji“ dažniausiai nurodė jaunimo amžiaus ribas nuo 16 iki 26 metų, t.y. labai panašiai kaip apklaustieji jaunimo grupės atstovai, tik šiek tiek aukštesnė viršutinė jaunimo amžiaus riba.

Nors daugelio apklaustųjų ekspertų nuomone, jaunimo vienas pagrindinių išskirtinių bruožų yra amžius, tačiau atsirado keletas nuomonių, kad amžius ne visuomet gali būti rodiklis jaunimo grupei apibrėžti. Kalbintųjų specialistų nuomone, jaunimas kaip socialinė grupė išsiskiria savo „pažeidžiamumu“, neįsitvirtinimu visuomenėje, darbo rinkoje, tačiau tai gali būti būdinga ir kai kuriems vyresnio amžiaus žmonės. Todėl, ekspertų nuomone, be amžiaus ribų apibrėžimo labai tikslinga analizuoti kitus bruožus bei savybes būdingas jaunimo grupei.

„Tas integracinis procesas į suaugusiųjų pasaulį. Nes jei taip grubiai, pagalvojau, va žinai yra tie vieni bedarbiai, tai jie yra jauni visą gyvenimą, nes jie net nesistengia integruotis ir prisitaikyti, būtent tapt už savo gyvenimą atsakingais. Čia mano potekstėj suformuotas tas mano pasiskaitymas internete apie jaunimo politiką, nes aš žinai, tą aiškiai ir suvokiau, kai kitas aštuoniolikos metų jau yra visiškai nebejaunas, šiuo atveju, va aš iš tos terpes žiūrėjau.“ (citata iš  2 interviu). 

„Jaunimas - tie kurie nesugeba integruotis į visuomenę, tie yra jauni arba pas kuriuos vyksta tas integracijos procesas būtent tuo metu. (citata iš 2 interviu).
Kitos jaunimo savybės

Tiek ekspertų, tiek apklausto jaunimo, tiek „vyresniųjų“ Lietuvos gyventojų buvo klausiama, kokios yra išskirtinės jaunimo savybės, išsiskiriantys jaunimo bruožai. Nors visos apklaustos grupės labai panašiai apibrėžia jaunimą bei jo išskirtines savybes, tačiau galima pastebėti tam tikrus skirtumus. 

Kaip jaunimą išskiriančius bruožus, pats jaunimas ir apklausos, ir fokusuotų grupinių diskusijų metu, dažniausiai nurodė laisvalaikį (19,9 proc.), domėjimąsi naujovėmis (17,5 proc.), norą gyventi savarankiškai, būti nepriklausomiems (17,0 proc.), aktyvumą, iniciatyvumą (14,8 proc.). (žr. 27.1 lentelė)

Tuo tarpu “vyresnieji” (30 m. ir vyresnio amžiaus) jaunimą sieja visų pirma su mokslo, išsilavinimo siekimu (15,1 proc.), energija, veržlumu, aktyvumu (12,4 proc.), linksmybėmis, pramogomis (12,3 proc.), neatsakingumu, lengvabūdiškumu (8,4 proc.), naujomis idėjomis, pažanga (8,4 proc.). (žr. 27.2 lentelė)
27.1 lentelė. Jaunimo nuomonė

	Laisvalaikis
	19,9

	Domėjimasis naujovėmis
	17,5

	Noras gyventi savarankiškai, būti nepriklausomiems
	17,0

	Aktyvumas, iniciatyvumas
	14,8

	Neatsakingumas
	9,3

	Žalingi įpročiai
	5,1

	Noras būti madingais
	4,5

	Noras kvailioti
	4,2

	Entuziazmas, optimizmas
	4,1

	Laiko leidimas su draugais
	4,0

	Agresija, įžūlumas
	3,9

	Be patirties, darantys klaidas, eksperimentuojantys
	5,8

	Niekuo nesidomi
	3,2

	Sunki materialinė padėtis
	2,9

	Sunku susirasti darbą
	2,9

	Veiklūs žmonės, perspektyvūs
	2,8

	Nepagarba vyresniems
	2,3

	Didelis užimtumas
	2,2

	Didelis nusikalstamumas
	2,0

	Negalėjo apibūdinti                                          
	13,8 

	Kita ( paminėjo mažiau nei 1 proc. apklausos dalyvių): maksimalizmas, pasitikėjimas savo jėgomis, jiems svarbiausia meilė, noras bendrauti, kantrybės stoka, lengvabūdiškumas, nesusiformavęs charakteris, nepastovumas, savo šeimos sukūrimas, konfliktuoja su tėvais, domisi tik kompiuteriais, priklausomybė nuo tėvų, didelių galimybių turėjimas, mokymasis, neturi savo nuomonės, sunkus įsitvirtinimas visuomenėje, gera sveikata, domėjimasis muzika, atviras nuomonės reiškimas, konfliktiškumas, pasiduodantis Vakarų kultūrai, nematerialistai, sąžiningumas, valkatavimas, modernumas, aukštas kultūros lygis, ankstyvas lytinis gyvenimas, nusivylimas, naivumas, savo teisių žinojimas. 


27.2 lentelė. 30 m. ir vyresnių nuomonė

	Mokslo, išsilavinimo siekimas
	15,1 proc.

	Energija, veržlumas, aktyvumas
	12,4 proc.

	Linksmybės, pramogos
	12,3 proc.

	Neatsakingumas, lengvabūdiškumas
	8,4 proc.

	Naujos idėjos, pažanga
	8,4 proc.

	Laisvė
	6,9 proc.

	Saviraiška
	6,1 proc.

	Žalingi įpročiai
	5,4 proc.

	Kultūros stoka
	5,3 proc.

	Egoizmas, savanaudiškumas
	5,3 proc.

	Tikslo siekimas, maksimalizmas
	4,8 proc.

	Didelis nusikalstamumas
	4,7 proc.

	Darbo paieškos
	4,3 proc.

	Naujos patirtys, gyvenimo pažinimas
	4,0 proc.

	Pasyvumas, abejingumas
	3,8 proc. 

	Nepastovumas
	3,6 proc.

	Idealizmas, optimizmas
	2,9 proc.

	Jaunatviškumas
	2,6 proc.

	Žiaurumas, agresija, smurtavimas
	2,6 proc.

	Didelis užimtumas
	1,9 proc.

	Pagarbos vyresniesiems stoka
	1,6 proc.

	Mobilumas
	1,4 proc.

	Sunku apibūdinti
	12,0 proc.

	Kita ( paminėjo mažiau nei 1 proc. apklausos dalyvių):drąsa, naujų technologijų įsisavinimas, gyvenimo partnerio paieškos, perspektyvos neturėjimas, atsakingumas, priklausomybė nuo tėvų, didelė emigracija, atkaklumas, maištavimas, valios stoka, atvirumas, neigimas visuomenės požiūris į jaunimą, reikalauja per daug teisių, gera sveikata. 


Fokusuotose grupinėse diskusijose dalyvavęs jaunimas taip pat minėjo, kad jaunimui būdingas savitas, įvairesnis laisvalaikis, kuriam jie skiria daugiau laiko, jaunimas mobilesnis, judresnis, turintis didesnį poreikį išsiskirti, atkreipti į save dėmesį.

Diskusijoje dalyvavę jaunuoliai įsitikinę, kad jaunimas išsiskiria nepastovumu, maksimalizmu, žingeidumu, energingumu, nerūpestingumu, o taip pat paviršutiniškumu, agresyvumu.
Kalbinti ekspertai be amžiaus taip pat išskyrė keletą jaunimui būdingų išskirtinių savybių. Ekspertų nuomonė šiek tiek labiau sutampa su „vyresniųjų“ apklaustų Lietuvos gyventojų nuomone.
Panašiai kaip ir apklaustųjų „vyresniųjų“, dažniausiai ekspertų minimi išskirtiniai jaunimo bruožai – iniciatyvumas, energingumas, aktyvumas, veiklumas. Taip pat nemažai ekspertų mano, kad jaunimas labai išsiskiria savo ambicingumu, didesniais norais, didelių tikslų siekimu.
„Jaunimas yra toks aktyvus, aktyvioji visuomenės dalis, turi didžiausią iniciatyvą, jie patys veikliausi žmonės yra“ (citata iš  15 interviu).
„Tai turbūt iš principo aktyvesnis, nu įdomiausia, turbūt mažai įsipareigojimų yra iš principo tokių kurie stipriai varžo: kaipo ten šeima,vaikai ir panašiai iš vienos pusės ir ten visokia tėvų priežiūra dar iš kitos pusės ir t.t.“ (citata iš 22 interviu).
„Žinau, jaunimas turbūt yra tai, ta prasme, sprogstamoji tokia jėga, kuri ateina, kuri nori keisti per daug nesigilinant gerai tai, negerai...Paskui ten su amžium ateina, kai tu jau pradedi mąstyt, svarstyt kas gerai. Tipo protingesnis gal pasidarai. O jaunimas – tai, nesvarbu kiek jiems būtų amžiaus, tai dažniausiai būna tokie, nu, žmonės, kurie nori labai daug visko. Tiesiog jie dar nieko savęs nerealizavo gyvenime ir jie nori kažkaip tai padaryt; ir keliai ir būdai jau ten jiems būna įvairūs ir įvairiai juos renkasi. Čia jau, aišku, atskira tema...“ (citata iš 32 interviu).
„Jaunatviškumu, ambicijomis, skiriasi visiškai nuo suaugusiųjų“ (citata iš  2 interviu)

„Jaunimas? Na man tai susiję su novatoriškumu, imlumu naujovėms, sakykim, na galbūt tokiu optimizmu...“ (citata iš 8 interviu).
„Jaunimas – tam tikro amžiaus išskirtinė žmonių grupė, kurie turi savo interesus, tam tikras bendras normas bei išsiskiria bendromis tai grupei būdingomis savybėmis: iniciatyvumas, ieškojimas, energingumas „ (citata iš 12 interviu)
„Aš manau, kad jaunimui būdingas ieškojimas. Vėlgi, gal pasakymas labai filosofinis, bet jaunimui būdingas ieškojimas, vien todėl, kad jie yra linkę gauti kažką, gal ne tai, kad nepatirta, bet jie yra linkę gauti kažką kokybiško ir naujo.“ (citata iš 20 interviu).

„Jaunas žmogus yra ieškantis žmogus. Ieško, kur, ką mokytis. Kur, su kuo gyvent. Išsiskiria maksimalizmu. Nemėgsta kompromisų. Ir lyginant tą suaugusiųjų visuomenę, tai suaugusieji virš 20 ramesni gyvenime, jie nori stabilumo. Jaunam žmogui stabilumo nereikia. Tai va, ir atsiranda tie labai įvairūs interesų konfliktai, ir na, galų gale egzistuoja jaunimo kultūra, kuri yra labai plati sąvoka. (citata iš  38 interviu).
Pats jaunimas kaip išskirtinę jaunimo savybę pirmoje vietoje mini laisvalaikį. Tačiau daug mažiau kalbintų ekspertų mano, kad laisvalaikis yra išskirtinė jaunimo savybė, „vyresnieji“ respondentai šią savybę mini trečioje vietoje. 
Kaip jau buvo minėta, mažesnė ekspertų dalis vienu iš jaunimo išskirtinių savybių laiko jaunimo laisvalaikį, laisvalaikio organizavimą. Pastarųjų nuomone, jaunimas išsiskiria tuo, kad turi kitokius interesus bei pomėgius organizuojant savo laisvalaikį. Pasak ekspertų, jaunimas daugiau linkęs organizuotis laisvalaikį „bendruomeniškai“, t.y. tarp savo bendraamžių grupės, organizuotai. Kai tuo tarpu vyresni žmonės daugiau laisvo laiko skiria šeimai, individualiems užsiėmimams.
„....jie [jaunimas – I.] organizuodami savo laisvalaikį daugiau dėmesio skiria ne šeimai, o draugam. Va, bendruomeniškai daugiau laiką leidžia“ (citata iš  1 Interviu]
„I. O grįžtant prie tų jaunimo interesų ir poreikių... Kurios sritys būtų svarbiausios?

R. Mokslas – tikrai ne paskutinėj vietoj, manau. Kažkur, irgi arti viršaus, būtų laisvalaikis, jo organizavimas ir tada, jeigu kalbėti apie jaunimą, kuris yra mažiau priklausomas nuo tėvų, vis tik  - ekonominiai dalykai, galvoju, būtų svarbūs.“ (citata iš 1 interviu).
Galima pastebėti, kad kai kurie ekspertai, galvodami apie jaunimo išskirtinumą, jaunimo viena iš savybių laiko – nesubrendimą. Ekspertų teigimu, jaunas žmogus pasižymi tuo, kad dar nėra subrendęs, įsitvirtinęs. Tai dažniausiai būdinga tam tikro amžiaus žmonėms, galbūt todėl beveik visi kalbinti ekspertai jaunimui priskiria tam tikras amžiaus ribas. Taip pat dažnai ekspertai pamini, kad būna išimčių, kai žmogus gali likti jaunas arba greičiau „nesubrendęs“ nepriklausomai nuo amžiaus, arba subręsti daug anksčiau. 
„Kas yra jaunimas? Tas pereinamasis amžius paauglystės, kai žmogus dar nesubrendęs, bet bręstantis, labai ryškiai rizikuojantis, ir galvojantis, kad turi savo nuomonę ir norintis viską išbandyti.“ (citata iš 36 interviu)
„Taip, manau, jie [jaunimas – I.] daugeliu atžvilgių, gyvena kitokį gyvenimo būdą, kuris yra mažiau savarankiškas, jie mažiau atsakingi už save ir savo gyvenimą. Nors… šiandien socialinė paauglystė užsitęsia vis ilgiau ir ilgiau…“ (citata iš 4 interviu)
Palyginimui galima paminėti, kad beveik dešimtadalis (9,3 proc.) apklausoje dalyvavusio jaunimo bei panašus skaičius (8,4 proc.) „vyresniųjų“ respondentų mano, kad vienas iš jaunimo bruožų yra „neatsakingumas“ (žr. 27.1, 27.2 lentelės).
Nedidelė dalis apklaustųjų jaunuolių bei „vyresniųjų“ jaunimui priskiria negatyvius bruožus, teigia, jog jauni pasižymi nepagarba vyresniems žmonėms, įžūlumu. Kai kurie ekspertai taip pat pamini kai kurias negatyvias savybes bei kalba apie jaunimo priešpriešą vyresniems žmonėms. Ne vienas kalbintas ekspertas teigia, kad dėl jaunimo ir vyresniųjų grupių skirtingų savybių bei interesų yra neišvengiamas kartų konfliktas, kartų priešprieša. Ekspertų nuomone, tai natūralus reiškinys, būdingas ne tik šiems laikams, bet ir ankstesniais laikmečiais. Todėl kai kurie ekspertai, apibūdina jaunimą kaip „opoziciją pensininkams“, vyresnei kartai (12 interviu).
Pasak kai kurių ekspertų, jaunimas, viena vertus, išsiskiria impulsyvumu, radikalumu, energija, aktyvumu, skirtingu gyvenimo būdu bei laisvalaikio praleidimu, kita vertus, jie yra pakankamai priklausomi nuo tėvų, vyresniųjų tiek finansiškai, tiek sprendžiant įvairias jaunimui kylančias problemas.
Nors ekspertai jaunimą laiko veikliu, iniciatyviu, tačiau mano, kad jaunimas nelabai sugeba spręsti jiems kylančias problemas, yra pakankamai nesavarankiškas bei nebrandus.
„Nu, ta prasme, jie nori, kad...Nu, žiūrint ką jie veikia, bet iš tikrųjų jie viduje, pasąmonėje priešinasi bet kokiem nurodinėjimams ir neigia autoritetų buvimą jiems kažkokį...Jie, be abejo, klauso ir visą kitą, nes tokia yra visuomenė. Jie atkreipia dėmesį ir, aišku, turi savo stabus, kuriais tiki. Tai juos, veikiant tam tikrą veiklą, tai juos veda į priekį, bet šiaip, bendrąjį vyresniųjų autoritetą jie neigia kaip tokį...“ (citata iš 32 interviu).

„Kokia yra jaunimo situacija Lietuvoje? Mano akimis jie atsiduria tokiam pereinamam laikotarpy, kai tėvų pažiūros vienokios, jų kitokios, ir jie turi aštrų kartų skirtumą.“ (citata iš 27 interviu).
„Jaunimas radikalesne forma viską išreiškia. Daugiau ekstremalumo yra.“ (citata iš 5 interviu).
Ir jaunimas, ir „vyresnieji“ gyventojai, ir ekspertai įvardino nemažai įvairių jaunimo bruožų. Kai kurie ekspertai sunkiai kalbėjo apie  išskirtines jaunimo savybes, kadangi jų nuomone, jaunimo grupė yra „nevienalytė“ bei labai įvairi. 

Nors yra teigiama, kad jaunimas turi bendrus interesus, bendras savybes bei problemas tačiau daugelis ekspertų sąmoningai arba nesąmoningai išskiria skirtingas jaunimo grupes. Ekspertų teigimu, jaunimo viduje galima kalbėti apie skirtingas jaunimo grupes, kurios turi skirtingas savybes, interesus bei problemas. Kai kurie ekspertai skiria besimokantį jaunimą bei jau dirbantį jaunimą. Jų nuomone, šių dviejų jaunimo grupių poreikiai, interesai bei esminiai bruožai yra skirtingi. Pasak ekspertų, besimokantis jaunimas, yra laisvesnis, turi mažiau atsakomybės, daugiau linkęs ieškoti. 

„Aš manau, kad jaunimas tai, galima teigti, studentiško amžiaus, studentas tai yra jaunimas, paskui jau dirbantis žmogus, jis jau kitoks jaunimas, bet vis tiek jaunimas. Aš manau, kad mokykliškas ir studentiškas yra toks išskirtinis jaunimas, kadangi jis yra laisvas, demokratiškas, anarchistinis, kokiu jį bepavadintum. Nes jis kol kas įsipareigojimų neturi, darbdavio ir pan.“ (citata iš 21 interviu).
Kaip vieną pagrindinių jaunimo bruožų ir kalbinti ekspertai, ir jaunimo atstovai, dalyvavę fokusuotose grupinėse diskusijoje, paminėjo polinkį naujovėms, poreikį patiems patirti daugiau naujų įspūdžių ir išbandyti naujų veiklų per santykinai neilgą laikotarpį. Taip pat jaunimui buvo priskiriami mažesnis galvojimas apie ateitį, polinkis gyventi šia diena. Netiesiogiai ir ekspertai, ir jaunimas diskusijose pastebėjo, kad jaunimui kaip visumai labiau būdinga įvairovė, nei kitoms socialinėms grupėms.

Taip pat ekspertų nuomone galima įžvelgti tam tikrus skirtumus tarp kaimo ir miesto jaunimo. Pasak ekspertų, kaimo jaunimas šiek tiek skiriasi nuo miesto jaunimo bendravimo, laisvalaikio praleidimo, dalyvavimo visuomeninėje veikloje galimybėmis. Kaime jaunimas turi mažiau galimybių bei susiduria su aštresnėmis socialinėmis problemomis. Fokusuotoje grupinėje diskusijoje dalyvavęs kaimo vietovių jaunimas atkreipė dėmesį, kad kaimo jaunimas išsiskiria iš kitų socialinių grupių skirtingu požiūriu, įsitikinimais, pomėgiais bei elgesiu.
Jaunimas diskusijų metu akcentavo, kad būdami jauni žmonės stengiasi pasiekti kaip galima daugiau ir taip užsitikrinti stabilumą sau tolimesniame gyvenime, tuo tarpu vyresni gyvendami daugiau pastangų skiria savo vaikų stabilumui užtikrinti. 

Taip pat buvo paminėtas bendras jaunimui bruožas – intensyvus patirties kaupimas ir skirstymas bendraamžių pagal amžių.
Verta paminėti, kad daugiau nei dešimtadaliui (12 proc.) apklaustiems „vyresniems“ Lietuvos gyventojams buvo sunku išskirti kokias nors jaunimo savybes (žr. 27.2 lentelė).
Keleto ekspertų nuomone, vienas iš išskirtinių jaunimo bruožų - jauno žmogaus savęs identifikacija. Pasak vieno kalbinto eksperto, vieni jauni žmonės patys save priskiria jaunimo grupei, kiti – suaugusiųjų arba vyresniųjų žmonių grupei. 

„Bet matyt turėtų būti ir... toks psichologinis dalykas ne tik tai amžiaus grupė, bet būtent žmogaus identiteto klausimas. Kaip jis priskiria save, kuriai grupei. Jeigu tarkim yra dvidešimtmetis, kuris jau priskiria save suaugusiam žmogui ir jis teisingai save priskiria, teisingai identifikuoja save kaip suaugusį žmogų...“ (citata iš 12 interviu). 

Pats apklaustas jaunimas identifikuoja save su jaunimo grupe. Dauguma (87,4 proc.) apklausoje dalyvavusio 14-29 metų jaunimo save priskiria jaunimui. Jaunimui save priskiria didžioji dauguma (98,0 proc.) 14-18 metų, 90,3 proc. – 19-24 metų apklaustųjų. Mažiausiai linkę save priskirti jaunimui yra 25-29 metų apklaustieji. Šioje amžiaus grupėje kas ketvirtas (25,7 proc.) apklaustasis savęs  jau nepriskiria jaunimui. (žr. 28 diagramą)
K28. Ar Jūs save priskirtumėte jaunimui?
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Taip Ne Nežino, neatsakė


Apibendrinant jaunimo, „vyresniųjų“ Lietuvos gyventojų bei ekspertų nuomones apie jaunimo kaip socialinės grupės išskirtinumą, jaunimo savybes galima teigti:

· Pripažįstama, kad jaunimą galima išskirti, traktuoti kaip atskirą socialinę grupę bei ypatingą visuomenės dalį;

· Jaunimo išskirtinumas siejamas su žmogaus gyvenimo laikotarpiu, kuomet yra integruojamasi į visuomenę, bręstama, tampama nepriklausomais, bandoma įsitvirtinti darbo rinkoje, pradedama kurti šeima bei socialinė, materialinė padėtis;

· Valstybė turi vykdyti jaunimo politiką bei rengti jaunimo reikalų strategiją;

· Vienas iš jaunimo išskirtinumo yra jų amžius, tačiau jaunimo amžiaus ribos apibrėžiamos labai įvairiai;

· Pats jaunimas kalbėdamas apie jaunimo išskirtines savybes daugiau akcentuoja laisvalaikio praleidimo specifiką, būdą, galimybes, „vyresnieji“ apklausti gyventojai bei ekspertai daugiau mini tokias jaunimo savybes kaip iniciatyvumas, energingumas, aktyvumas, veiklumas, ambicingumas, didesni norai, didelių tikslų siekimas.
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