II.5 ASMENINĖS SITUACIJOS VERTINIMAS

Vertindami savo asmeninę situaciją, 76,2 proc. apklausoje dalyvavusių respondentų teigia, kad jie yra labai patenkinti (20,9 proc.) ir patenkinti (55,3 proc.) dabartiniu asmeniniu gyvenimu.  Kas penktas (20,8 proc.) apklausos dalyvis teigia esąs greičiau nepatenkintas dabartiniu asmeniniu gyvenimu. Pastebėtina, kad visiškai nepatenkintųjų savo asmeniniu gyvenimu yra tik 2,7 proc. 
Apie pusė (49.0 proc.) apklaustųjų  mano, kad gyvenimo lygis per pastaruosius 12 mėnesių labai pagerės arba pagerės (atitinkamai 5,2 proc. ir 43,8 proc.). Daugiausia besitikinčių asmeninio gyvenimo lygio pagerėjimo yra tarp jaunimo, kuris yra patenkintas dabartine savo situacija. 

Daugiausia patenkintųjų dabartine savo situacija yra tarp 14-18 metų amžiaus (85,3 proc.) ir didžiuosiuose miestuose gyvenančio jaunimo (80,4 proc.). Daugiausiai nepatenkintųjų dabartiniu asmeniniu gyvenimu yra tarp 25-29 metų amžiaus respondentų. (Žr. 5-6 diagramas)

Kas penktas (20,6 proc.) apklausos dalyvis teigia, kad nenorėtų nieko pakeisti savo asmeniniame gyvenime. Dauguma (88,2 proc.) nenorinčiųjų nieko keisti savo gyvenime yra  visiškai patenkinti arba patenkinti savo gyvenimu. Daugiau nei pusė (52,8 proc.) jaunimo teigia norintys pakeisti materialinę padėtį. Materialinę savo padėtį labiausiai norėtų pakeisti besimokantis/ bestudijuojantis jaunimas, kuris yra priklausomas nuo tėvų materialinės pagalbos. Toks besimokantis/bestudijuojantis jaunimas sudaro 41,4 proc.  visų respondentų, kurie teigia  norintys  pakeisti savo materialinę padėtį 

27,4 proc. respondentų, teigia norintys pakeisti savo gyvenamąją vietą. Gyvenamąją vietą norėtų pakeisti tiek jaunimas gyvenantis kaime, tiek miestuose. Gyvenamąją vietą dažniau norėtų pakeisti jaunimas, gyvenantis kartu su tėvais, arba jaunimas, kurie turi savo nuosavą būstą, bet gyvena kaimo vietovėse (iki 2000 gyv.)  arba mažesniuose miestuose (rajonų centruose). 

Kas penktas (po 20,9 proc.) apklaustasis teigia, kad norėtų pakeisti savo charakterį ir savo profesiją (išsimoklinimą). Taip pat kas penktas  (19,4 proc.) apklaustasis norėtų pakeisti savo laisvalaikio leidimo būdą. Dabartinį darbą norėtų pakeisti 13,4 proc. apklaustųjų, išvaizdą 12,1 proc. respondentų. 

Pasirinkta profesija (išsimokslinimu) mažiausiai nepatenkintųjų yra tarp jaunimo, kuris turi aukštąjį išsilavinimą ir gyvena didžiuosiuose miestuose (Vilniuje, Kaune, Klaipėdoje).  Daugiausia nepatenkintųjų įgyta profesija yra tarp jaunimo, kuris šiuo metu nesimoko/ nestudijuoja. 

Tarp norinčiųjų pakeisti dabartinį savo darbą 59,5 proc. sudaro vyrai. 62,8 proc. norinčiųjų pakeisti dabartinį savo darbą dirba ne pagal specialybę (44,8 proc.) arba neturi specialybės (18,0 proc.). Daugiau nei pusė (55,1 proc.)  norinčiųjų pakeisti savo dabartinį darbą yra darbininkai. 

Savo charakterį teigia norintys pakeisti daugiausia jauniausio tiriamojo amžiaus apklaustieji (14-18 metų). Išvaizdą norėtų pakeisti daugiausia 14-18 metų merginos. Tarp visų, norinčiųjų pakeisti savo išvaizdą, merginos sudaro 72,1 proc. 
Laisvalaikio leidimo būdą daugiau norėtų pakeisti kaimo vietovėse bei mažesniuose miestuose (rajonų centruose)  gyvenantis jaunimas. 

Santykius su tėvais norėtų pakeisti 11,2 proc. apklausoje dalyvavusio jaunimo, 9,7 proc.- santykius su draugais, 8,9 proc. – santykius savo šeimoje (su sutuoktiniu, partneriu, draugu). 8,0 proc. apklaustųjų norėtų pakeisti savo visuomeninį statusą. (žr. 22 diagramą)
K5. Ar Jūs patenkinta(s), ar nepatenkinta(s) savo dabartiniu asmeniniu gyvenimu?
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K6. Kaip jūsų nuomone pakis Jūsų gyvenimo lygis per artimiausius 12 mėnesių? Ar jis labai pagerės, ar šiek tiek pagerės, nepakis, šiek tiek pablogės ar labai pablogės?
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K22. Ką labiausiai norėtumėte pakeisti savo gyvenime?
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