II.6 JAUNIMO POLITIKA

Galima teigti, kad tiek apklaustas jaunimas, tiek „vyresnieji“ gyventojai, tiek įvairių sričių ekspertai tiki, jog jaunimas yra išskirtinė visuomenės dalis, kuriai reikia valstybės pagalbos sprendžiant jiems kylančias problemas. Nors jaunimas įsitikinęs, kad jie patys sprendžia savo problemas, tačiau jų nuomone, čia taip pat nemažą vaidmenį atlieka valstybinės institucijos (žr.30 diagrama). 

„Vyresniųjų“ Lietuvos gyventojų buvo paklausta, kuriose srityse, jų nuomone, jaunimui reikalinga valstybės pagalba. Daugelio apklaustųjų įsitikinimu valstybė turi padėti jaunimui spręsti išsimokslinimo, darbo bei būsto įsigijimo problemas.  Trys iš keturių (75,5 proc.) respondentų nurodė, kad visų pirma reikalinga valstybės pagalba užtikrinant galimybę gauti nemokamą išsimokslinimą. 63,6 proc. nuomone, valstybė turėtų padėti jaunimui susirasti darbą, 59,6 proc. teigia manantys, kad valstybė turėtų teikti lengvatas jaunimui įsigyjant būstą. Kas trečias (34,1 proc.) apklausos dalyvis mano, kad valstybė turėtų teikti paramą jaunoms šeimoms, 23,6 proc.- paramą jaunimui, pradedančiam savo verslą, 12,1 proc.- valstybė turėtų skatinti gimstamumą, 5,7 proc. – teikti lengvatas, nuolaidas transportui bei bilietams į kultūrinius renginius. (žr. 30 diagramą) 
K30.1 „Jūsų nuomone, kokiose srityse jaunimui labiausiais reikalinga valstybės pagalba?“
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Nors dauguma apklaustųjų įsitikinę, kad valstybės parama jaunimui reikalinga, tačiau beveik pusė jų (43,9 proc.) nežinojo arba negalėjo įvardinti jokios valstybės teikiamos paramos jaunimui, 5,8 proc. apklaustųjų manymu, valstybė neteikia jokios paramos jaunimui.

Dalis apklaustųjų vyresnių nei 30 metų gyventojų įvardijo, jų nuomone, šiuo metu valstybės jaunimui teikiamą paramą:

· Lengvatines paskolas būstui – 16,8 proc.
· Paskolas studijoms - 15,8 proc. 
· Dalinai finansuojamą mokslą – 13,6 proc.
· Nuolaidas transporto, kultūrinių renginių bilietams- 8,2 proc. 
Interviu dalyvavusių ekspertų taip pat buvo klausiama apie jaunimo problemų sprendimą, vykdomą jaunimo politiką bei šiuo metu valstybės teikiamą paramą. Daugumos ekspertų nuomone, valstybė turėtų vykdyti jaunimo politiką bei rengti jaunimo reikalų strategiją. Tačiau kalbant apie dabartinę situaciją, dabartinę Lietuvos jaunimo politiką, nemaža dalis ekspertų negaili kritikos bei išreiškia abejones dėl jos veiksmingumo. Taip pat galima teigti, kad ekspertai turi mažai informacijos apie vykdomą jaunimo politiką, gvildenamą problematiką bei apie tai, kas apskritai atstovauja jaunimo interesams nacionaliniu bei regioniniu lygmeniu.

„I. O kokia Jūsų nuomonė apie nacionalinę jaunimo politiką?

R. Gal šiek tiek per mažai esu susipažinęs su ja, kad galėčiau kaip nors ją vertint. Antra vertus, gal ji yra ne pakankamai...nėra jos tokios aiškios ir stiprios.“ (citata iš 1 interviu)
„Ir nežinau aš vis tiek gal linkęs būčiau prie to, kad bent jau kažkokios bendros gairės, kažkokia bendra politika [jaunimo – I.] būtų numatyta,bent jau kur būtų galima gaudytis, bent jau į kurią pusę einama ir kur galima pasispaust, kur ne. Ta prasme, kad tos struktūros, kurios užsiimtų tuo darbu, konkrečiau žinotų kuria linkme dirbti ir kur galima kažką padaryt, o kur ne. Tai kažkoks apsprendimas bendrų problemų . <...> Manau, kad vis dėlto jaunimo poreikiai, aš galbūt tam tikrai nesu pasirengęs, bet taip va atlikus kažkokius tai darbus, tą grupę  jaunimo, jos poreikius būtų galima atskirti kaip atskirą grupę.“ (citata iš 42 interviu).

„I: Kokia Jūsų nuomonė yra apie nacionalinę jaunimo politiką?

R: Šiaip jos gal ir nėra... Yra narkotikų politika, yra kontrolės ar prevencijos politika, bet jaunimo politikos nėra. Pagal mano tą šnekėjimą vargu ar ji galėtų būti. Tai bet ir yra tų specifinių dalykų, kuriuos būtų galima spręsti. Bet kaip padaryti, kad jauni mažiau būtų priklausomi nuo suaugusių pasaulio. Kuo anksčiau, kad galėtų išeiti gyventi atskirai ir tuo būdu būtų, na visiškai pilnavertis, o ne nuo ko nors priklausomas žmogus. Aš nekalbėčiau apie sąlygų sudarymą, ne, bet apie, apie normalų, normalius sveikus sprendimus. Jokiu būdu ne išskirtinių sąlygų.“ (citata iš 3 interviu).
„Nu yra ta jaunimo politika .Yra ten jaunimo taryba, kuri ten kažką daro. <...> Ir aš dar kartą sakau, su įstatymais yra pakankamai gerai, bet kaip pradedi žiūrėti tos jaunimo politikos, kaip ji pasireiškia gyvenime, gatvėj, tai aš nežinau, kokias čia jaunimo politikos apraiškas būtų galima rasti. <...> Jeigu pasižiūrėt savivaldybių lygmeniu, kokia yra situacija, tai yra kelios savivaldybės Lietuvoj kur jaunimo organizacijos, jaunimas, formalus, ne formalus iš tikrųjų gali gauti finansavimą projektams ir yra sudarytos galimybės, nu neblogos, arba bent jau minimalios. Yra savivaldybių kur visiškai nekreipia į tai dėmesio ir yra dzin, darykit ką norit, o mes nieko nežinom. Nieko nežinom, nieko negirdėjom. Nu tai kaip ta jaunimo politika yra realizuojama aš net nežinau.“ (citata iš  38 interviu).
„Mes suvokiame, kad įgyvendindama bendrą šalies politiką, valstybė tiesiog rūpinasi visais žmonėmis vienodai. Bet faktas, kad jaunimu gal reikia rūpintis kitaip. Kitaip, kad tos paslaugos būtų jaunam žmogui priimtinesnės, kad jos jauną žmogų pasiektų, būtų tikslingos, ir būtų maksimaliai efektyvios.“ (citata iš 20 interviu).

Jaunimo politika bei jos vykdymas Lietuvoje ekspertų vertinama įvairiais aspektais. Ekspertų teigimu, Lietuvoje jaunimo politika kol kas daugiausiai reglamentuoja jaunimo organizacijų veiklą, jų struktūrą, tačiau vyksta mažai realių struktūrinių, socialinių pokyčių, trūksta įstatymų įtakojančių socialinės, ekonominės jaunimo padėties gerėjimą, efektyvesnį jaunimo integravimąsi į darbo rinką bei visuomenę apskritai. Tokiu būdu, nėra sprendžiamos pagrindinės jaunimo problemos: nedarbas, būstas, užimtumas ir kt. Ekspertų pastebėjimu, jaunimo organizacijų, jaunimo apskritųjų stalų regionuose vykdoma veikla dažniausiai pasiekia aktyviojo jaunimo dalį, kurie ne retai „dirba sau“. O likusi didžioji jaunimo dalis lieka nepaliesta bei galvoja, kad jie patys geriausiai sprendžia jiems kylančias problemas.
„R. Nu kaip, mes vis tiek visose amžiaus grupėse turim tam tikrą politiką. Jaunimo politika - tai yra padėti integruotis ir, pirmiausiai, suvokiant, kad remiantis suaugusiųjų vertybėmis nebegalima to padaryt. Visos formalios struktūros yra paprasčiausiai patogu vyriausybei ir labai patogu dėlto, kad tas kontaktas, kuom apsiriboja va numečiau 5000 Lt ir tada tiek gavai ir nebėra jokių pretenzijų.

I. Yra nauja karta, kokią dalį ji paliečia, kiek yra vartotojų?

R. Labai mažai. Vartotojai yra suaugę žmonės, kurie jaunimo vardu parašo projektus, gauna už tai sau pajamas, jei jie parašę tuos projektus liktų nuošaly, o ne taptų vykdytojais, tai tada būtų gerai. Ir dar dauguma projektų yra tik mokymai, o kitokių labai mažai, kad būtų galima leist bent kiek jiems pablūdyt, pvz. mergina, kuri yra tvarkinga miestietė, leist jai apsivilk reperės rūbus, parepuot, leist išsiliet, arba tai merginai, kuri priaugusi 50 kg, leist pasisukt ant galvos arba pabandyt užsikelt koją kaip nors, jiems neleidžiama ieškot šiuo atveju. (citata iš  2 interviu).
„Dabar pats jaunimas yra tas, kuris yra matomas, tas, kuris 10 procentų susijungęs į kažkokias organizacijas, tas, kuris dalyvauja aktyviai gyvenime. Visas kitas, kuris yra užsiėmęs savo reikalais, savo kažkokiais asmeniniais reikalais, tai yra palikta...nežinau“ (citata iš 12 interviu).
„I. Apskritai ką jūs galvojat apie jaunimo specifiką? Kiek jaunimas, kaip grupė apskritai, jaučia, kad jie yra tokia, kaip išskirtinė grupė?

R. Aš manau, kad… Manau, kad taip, sakykime, apskritai jaunimas bendrai kaip visuomenės grupė, jinai bent jau… valdžios požiūrio prasme, tai … neturėtų jausti save kažkaip tai kaip grupė, kuriai specialus dėmesys yra skiriamas, nes to paprasčiausiai nėra. O tas jaunimas, kuris dalyvauja jaunimo organizacijų veikloje ir panašiai, aš manau, kad jie tą suvokia, nes…

I. Taip, čia tie dalyvaujantys.

R. ..tai yra tam tikros struktūros…jo… bet ne jaunimas bendrai kaip visuma, nes jeigu neklystu, tai mano duomenimis, tai ne daugiau kaip 15 proc. dalyvauja visuomeninių organizacijų veikloje. <...> Tai yra, kaip sakyt, dvi atskiros dalys. Tai tie žmonės, kurie dalyvauja, yra tvarkoj, nes, ta politika yra tai daliai.

I. Tai ar tuomet nėra taip, kad tie kurie dalyvauja, jie sau ir kuria tą politiką?

R. Tai taip ir yra, taip ir yra. Va būtent. Ir jie turi tikrai gerų idėjų ir, na, daugiau kaip 10m patirties. Ir matosi, kad jinai, na, yra profesionaliai taikoma. Bet problema yra, kad tas požiūris.. jisai ir apsiriboja iš esmės ta grupe, ta daugiau negu 15 ar 10, na, nežinau, procentų. Ir jeigu valstybės yra politika tai, galima sakyt taip, tos grupės atžvilgiu I yra ir jinai neblogai yra. Ir netgi Europiniam kontekste vertinant, ji yra labai pažangi.

I. Na, tai gerai, o kaip pasiekti tą likusią, tą daugiau negu 15% dalį.

R. Na, tai per bendrąsias problemas… Nu, kaip sakyt, per jaunimo išskyrimą bendrųjų problemų kontekste.“ (citata iš 29 interviu).
„Nors aš norėčiau suvokti, kad jaunimo politika būtų platesnė. Kad tai būtų su jaunimo poreikiais susiję. Nu nėra jaunimo, sakykim gal koks vienas procentas viso jaunimo dalyvauja organizacijų veikloje, ar ten keli procentai. Tai nėra aktualu jaunimui, jaunimo politika tai siaurąją prasme.“ (citata iš 39 interviu).
„Tai va būtent Jūs klausiat ar realu jaunimo politika valstybinė kažkokia, bet tada kito kelio tai kaip ir nelieka, nes tos [organizacijos – I.], kurios susikuria užsiima savais reikalais, o visi galbūt kas turi mažiau informacijos, ar noro, ar galimybių, ar gabumų, tai tie yra paliekami patys sau“. (citata iš 42 interviu).
Jaunimo politinių organizacijų atstovai mano, kad nacionaliniu lygiu jaunimo politika yra vykdoma, tačiau problemų yra regioniniu, savivaldybių lygmenyje. Jų nuomone, reikia ypatingai daug dėmesio skirti jaunimo politikos įgyvendinimui regionuose. 

„Na nacionalinė politika, be abejo, yra vykdoma. Bet kokiu atveju vyriausybė kišasi į tą sritį, yra vyriausybinė jaunimo reikalų taryba, dalis reikalų yra sprendžiama socialinių reikalų ministerijoj, švietimo ministerijoj. Iš esmės tos problemos nacionaliniu lygiu nėra, viskas yra lyg ir tvarkoj, bet regioniniu, regioniniu mastu na prieš du metus, berods, buvo labai didžiulė problema. Mes diskutavom su kitom jaunimo organizacijom, tai, kad savivaldybės, na vietos valdžia, neturi žmogaus, kuris koordinuotų jaunimo… darbo su jaunimu. Tiesiog koordinuotų tos jaunimo politikos kažkokį įgyvendinimą regionuose...“ (citata iš 10 interviu).

Kai kurių ekspertų nuomone, Jaunimo politikos pagrindų įstatyme daugiausiai yra aprašoma ir reglamentuojama struktūra (organizacijų funkcijos, vaidmuo, schema ir pan.), tačiau beveik visai nepaliečiamas turinys, pati problematika bei problemų sprendimo būdai. Jų nuomone, jaunimo politika turėtų būti vykdoma ne per organizacijas, jų veiklą, bet integruojant jaunimo problemas į bendrąsias tokiu būdu išskiriant jaunimą kaip atskirą visuomenės dalį bendros problematikos kontekste.

„I. Na, o dabar apie tą įstatymą, kuris buvo priimtas. Tai kas vis dėlto ten buvo priimta ir kas siūloma?

R. Aš nenorėčiau komentuot, kas buvo priimta, nes mano supratimu, jisai absoliučiai nevykęs yra. <...>

I. O kodėl jisai nevykęs?

R. Tiesiog jisai liko toksai.. Liko tie patys dalykai, kas buvo toj koncepcijoj 95 metų pabaigoje patvirtinta, jaunimo politikos pagrindų. Čia yra mano požiūris. .Jie iškart mėgins įrodinėti ir džiaugtis, koks jis yra puikus, bet realiai likome toje pačioje vietoje, tik pavadinimo vietoj, koncepcijos, jisai tapo neva pakylėtas į aukštesnį lygį. Ta prasme, teisinio statuso prasme.“ (citata iš 29 interviu)
„Na tiesiog, kad pati jaunimo politika yra pakankamai mistifikuota sąvoka, nes , dažnai susidarau įspūdį, kad jaunimo politika yra vartojama, jeigu pasižiūrėt kur jinai vartojama .Jaunimo tarpe jinai išvis nevartojama yra ta sąvoka.Jinai yra vartojama, jaunimo ne vyriausybinių organizacijų, jaunimo valdininkų tarpe. Ir kartais man atrodo kad yra truputį to užsižaidimo. Aš visą laiką stengiuosi žiūrėti kokia prasmė yra tos jaunimo politikos, kaip tokios. Ir čia, kada ten ėjo kalba, apie jaunimo įstatymą politikos. Aš skeptiškai žiūriu į tuos dalykus, nes manau, kad pirmiausia, kaip jau minėjau, jaunimo problemas reikia spręsti ne atskirais kažkokias įstatymais, bet .Yra švietimo įstatymas, yra apsirūpinimo būstu įstatymas, yra ten socialines išmokas reglamentuojantys įstatymai ir būtent per šituos įstatymus galima spręsti jaunimo problemas. O pati jaunimo politikos tai tokia abstrahuota sąvoka, dažniausiai tai yra suvokiama kaip jaunimo organizacijų veikla.“ (citata iš  39 interviu).
„Tai apie ją [jaunimo politiką – I.] kalbėti galima, tik matyt reikėtų susitarti. Lietuvoj nėra susitarta iki galo.Visgi nors ir veikia jaunimo politikos koncepcija, kuri buvo Seime patvirtinta nutarimu. Bet tai ten irgi kalba pirmiausiai eina apie jaunimo organizacijų veiklą, apie politiką jaunimo organizacijų, apie nevyriausybinių organizacijų plėtrą ir taip toliau. Tai yra tik viena iš sričių tos jaunimo politikos, kaip aš ją suvokiu.“ (citata iš 39 interviu).

Pačių jaunimo politikos vykdytojų (VJRT, LIJOT‘as bei kitos jaunimo organizacijos) nuomone, jų kuriama bei vykdoma jaunimo politika suteikia aktyviam jaunimui galimybes įgyvendinti savo veiklumo, iniciatyvumo poreikį. Taip pat teigiama, jog jaunimo organizacijų vykdoma veikla siekia parodyti jaunimui jų išskirtinumą visuomenėje bei jų bendrą problematiką. Tokiu būdu, norima kuo daugiau jaunimo įtraukti  sprendžiant savo problemas bei įgyvendinant jaunimo politiką. 
„Realiai aš manau, visos valstybės, ir tų, kurie su jaunimu dirba, orientyras yra maksimaliai įtraukti jaunimą, kaip tokį? Mes kalbame, kad valstybė turi problemą. Jaunimas yra valstybės problema, dėl to, kad jie nėra iniciatyvūs, nėra pilietiškai aktyvūs, nėra vienokie, antrokie, trečiokie. Tai reiškia, kad tarsi rodydami tą dėmesį, kuris iš šalies gali atrodyti kaip nereikalingas dėmesys jaunam žmogui, mes patį jauną žmogų stengiamės įtraukti ir suvokti jo paties išskirtinumą. Na, nežinau, gal pakankamai filosofiškai čia skamba, bet realiai tas jaunimo dalyvavimas tai nereiškia pasyvus dalyvavimas, bet tai reiškia, kad visa šalies jaunimo politika yra orientuota į jauną žmogų per tai, kad jis, įsitraukdamas į jaunimo politikos įgyvendinimo procesus tarsi pats įgyvendintų tą politiką.“ (citata iš 20 interviu).
„Tai, tiesiog, tol, kol mes iš tikrųjų darysime tai grynai iš savęs, tai ir atrodys, kad ta jaunimo politika yra burbulas pučiamas be reikalo. Bet kai jaunimas susivoks, mūsų padedamas, jog jis tikrai yra išskirtinis, ir gali kažko išsireikalauti, tada viskas turėtų pasisukti kita linkme. Juo labiau jeigu mes galvojame apie tą patį liberalizmą pavyzdžiui, tai jaunas žmogus tikrai turėtų rūpintis, nes tai, kas buvo įdiegta mūsų tėvuose, kad: neisi į darbą – atvesdins, neisi į mokslą – privers mokytis, dabar jau negalioja. Jaunas žmogus, jeigu jisai neis  mokytis, jisai ilgainiui šlaistysis gatvėmis ir taps problema visuomenės, jeigu neis dirbti, taps bedarbis ir niekaip negalintis integruotis į darbo rinką ir tai taps visuomenės problema. Tai realiai visa jaunimo politika kaip pagrindą ir gali turėti tokį, na net ne pilietiškumo ugdymą, o asmenybės ugdymą, kad jaunas žmogus susivoktų, kaip asmuo, ir tai būtų, na...aš nežinau, socializacija gal per daug paprasta pasakyt. Tai būtų kažkas tokio psichologinio, tokio vidaus, kaip...nu, grynai...“ (citata iš 20 interviu).
Apibendrinant jaunimo bei ekspertų mintis galima teigti:

· Tikima, jog jaunimas yra išskirtinė visuomenės dalis, kuriai reikia valstybės pagalbos sprendžiant jiems kylančias problemas;

· Daugelio apklaustųjų įsitikinimu valstybė turi padėti jaunimui spręsti išsimokslinimo, darbo bei būsto įsigijimo problemas;

· Daugumos ekspertų nuomone, valstybė turėtų vykdyti jaunimo politiką bei rengti jaunimo reikalų strategiją;
· Ekspertai turi mažai informacijos apie vykdomą jaunimo politiką, gvildenamą problematiką bei apie tai, kas apskritai atstovauja jaunimo interesams nacionaliniu bei regioniniu lygmeniu;

· Tikima, kad Lietuvoje jaunimo politika daugiausiai reglamentuoja jaunimo organizacijų veiklą, jų struktūrą, tačiau vyksta mažai realių struktūrinių, socialinių pokyčių, trūksta įstatymų įtakojančių socialinės, ekonominės jaunimo padėties gerėjimą, efektyvesnį jaunimo integravimąsi į darbo rinką bei visuomenę apskritai;
· Manoma, kad jaunimo organizacijų, jaunimo apskritųjų stalų regionuose vykdoma veikla dažniausiai pasiekia aktyviojo jaunimo dalį, kurie ne retai „dirba sau“;
· Teigiama, kad jaunimo politika turėtų būti vykdoma ne per organizacijas, jų veiklą, bet integruojant jaunimo problemas į bendrąsias visuomenės problemas
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