II.7 JAUNIMO DALYVAVIMAS ĮVAIRIOSE ORGANIZACIJOSE IR STRUKTŪROSE

14 proc. jaunimo dalyvauja įvairių klubų, susijusių su įvairiais hobi, interesais, sportu ir kt., veikloje. Vertinant jaunimo dalyvavimą įvairiose organizacijose, neįskaitant įvairių klubų, dalyvaujančių skaičius sumažėja. 
Keturi iš penkių (80,8 proc.) 14-29 metų apklaustųjų teigia nedalyvaujantys jokioje organizacijos ar asociacijos veikloje. 19,1 proc. dalyvauja bent vienos organizacijos ar asociacijos veikloje. Daugiausia dalyvaujančiųjų vienos ar kitos organizacijos veikloje yra tarp moksleivių bei vyresnių respondentų, gyvenančių didžiuosiuose miestuose (Vilniuje, Kaune, Klaipėdoje). 14-18 metų amžiaus grupėje kas ketvirtas  (24,0 proc.) teigia dalyvaujantis vienos ar kitos organizacijos veikloje. Vyresnio amžiaus (19-24 m. ir 25-29 m. ) apklaustųjų grupėje organizacijų veikoje dalyvauja jau tik atitinkamai – 17,6 proc.  ir 15,3 proc.). 18-24 m. jaunimas dažniausiai dalyvauja švietimo įstaigos savivaldos organizacijose ir jaunimo organizacijose, o 25-29 metų jaunimas- vietos bendruomenėse. Jaunimo organizacijų veikloje teigia dalyvaujantys 5,9 proc. apklaustųjų. Šis procentas yra didesnis tarp didžiuosiuose miestuose gyvenančio jaunimo – 9,9 proc. apklausoje dalyvavusio didžiųjų miestų jaunimo teigia dalyvaujantys bent vienos organizacijos ar asociacijos veikloje. (žr. 35-36 diagramas) 
Daugiausia jaunimas dalyvauja švietimo įstaigų savivaldos organizacijose (8,1 proc.) bei jaunimo organizacijose (5,9 proc.). Kitokio pobūdžio organizacijose narystė ir dalyvavimas svyruoja tarp 2-3 proc. ir mažiau. Narystę įvairiose organizacijos deklaruoja 12 proc. jaunimo. Didžiausias skirtumas tarp narių ir dalyvių yra švietimo įstaigų savivaldos organizacijose (2,1 ir 8,1 proc.). Pastebėtina, kad kiek daugiau jaunimo nurodė esą nevyriausybinių organizacijų ir profesinių sąjungų nariais nei jų veiklose dalyvaujančių (3,5 ir 2,2 proc. bei 2,4 ir 1,0 proc., atitinkamai). 
K35. Ar dalyvaujate įvairių asociacijų ar organizacijų veikloje?

K36. Ar esate kokios nors organizacijos narys (ė)?
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Pagrindiniais jaunimo dalyvavimo socialinėje ir politinėje erdvėje kanalais jaunimas nurodo švietimo įstaigas (45 proc.) ir jaunimo organizacijas (43 proc.). Daugiau nei trečdalio 14-29 m. jaunuolių nuomone, geriausias kanalas jaunimui dalyvauti visuomenėje – internetas (39 proc.), trečdalio nuomone - televizija (34 proc.). Kiek mažiau jaunimo (31 proc.) mano, jog visuomenėje dalyvauti padeda likusios žiniasklaidos priemonės – laikraščiai ir žurnalai, tik 13 proc. – radijas. Kas penktas tokio mažiaus žmogus mano, jog paskatinti dalyvauti visuomenėje gali šeima ir draugai, beveik kas dešimtas – valdžios institucijos (9 proc.), kas dvyliktas – politinės partijos (8 proc.). Taigi galima teigti, jog mažiausiai patrauklus jaunimui yra politinis dalyvavimas visuomenėje. (žr. 37 diagramą) 
K37. Kokie Jūsų nuomone yra patys svarbiausi jaunimo socialinio ir politinio dalyvavimo visuomenėje būdai? 
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Daugiau nei pusė (53,3 proc.) apklausoje dalyvavusio jaunimo socialinį ir politinį dalyvavimą visuomenėje apibūdino kaip visiškai pasyvų (4,5 proc.) ir greičiau pasyvų (48,8 proc.). Tik 4,2 proc. apklaustųjų jaunimo dalyvavimą visuomenėje apibūdino kaip labai aktyvų. 38,9 proc. respondentų buvo linkę manyti, kad jaunimo dalyvavimas visuomenėje yra greičiau aktyvus. Panaši nuomonė buvo išreikšta ir 30 metų  bei  vyresnių Lietuvos gyventojų apklausos metu. 42,1 proc. „suaugusiųjų“ pritaria nuomonei, kad „Šiuolaikinis jaunimas aktyviai dalyvauja visuomeniniame gyvenime“. (žr. 38 diagramą)
Kaip svarbiausias veiksnys, galintis paskatinti jaunimą aktyviau dalyvauti visuomenės gyvenime yra nurodomas jaunimo švietimas. 

Daugiau nei pusė (54,3 proc.) apklausoje dalyvavusio jaunimo mano, kad jaunimą aktyviau dalyvauti visuomenės gyvenime paskatintų specialios informacinės kampanijos jaunimui, 49,3 proc. nuomone, jaunimo aktyvumui skatinti yra reikalingos programos, skatinančios savanorišką veiklą, 46,7 proc. – pilietinis ugdymas mokykloje. Taip pat kas penktas (19,6 proc.) nurodo, kad jaunimo aktyvumą padidintų paankstintas balsavimo amžius, 17,6 proc. – amžiaus ribos, būti išrinktam į valdžios institucijas, sumažinimas, 16,6 proc.- organizacijų kūrimas visoje šalyje, 11,4 proc. – kvotos jauniems žmonėms.  (žr. 39 diagramą) 

K38. Kaip Jūs apibūdintumėte jaunimo socialinį ir politinį dalyvavimą visuomenėje? 
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K39. Kas Jūsų nuomone, galėtų paskatinti jaunimą aktyviau dalyvauti (socialinėje politinėje sferoje) visuomenės gyvenime?
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Daugmaž pusė (47,3 proc.) apklausoje dalyvavusio jaunimo teigia labai besidomintys ar greičiau besidomintys politika. 52,1 proc. nurodė, kad politika visiškai nesidomi arba greičiau nesidomi. Politika daugiausia domisi 25-29 metų apklaustieji bei jaunesni respondentai, kurie jau yra įgiję aukštąjį išsilavinimą. (žr. 23 diagramą)
Savo kaip piliečio poziciją dauguma (60,6 proc.) apklaustųjų mano išreiškiantys balsuodami rinkimuose. 10,7 proc. savo poziciją pareiškia pasirašydami po peticijomis, 9,7 proc. – dalyvaudami mitinguose, piketuose. 6,7 proc. jaunimo savo dalyvavimą politinių partijų, nevyriausybinių organizacijų veikloje, 5,7 proc. dalyvavimą diskusijose sieja su pilietine pozicija visuomenėje. (žr. 25 diagramą)
Jeigu šia savaitę
 vyktų Seimo rinkimai, 65,6 proc. rinkimų teisę turinčio jaunimo pasinaudotų ja ir dalyvautų Seimo rinkimuose. 31,8 proc. 18-29 metų apklaustųjų nurodė, kad neitų balsuoti. 2,6 proc. negalėjo pasakyti kaip jie pasielgtų. (žr. 24 diagramą)
K23. Ar Jūs labai domitės, greičiau domitės, greičiau nesidomite ar visiškai nesidomite politika? 
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K25. Savo kaip piliečio poziciją Jūs išreiškiate:
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K24. Jeigu šią savaitę vyktų Seimo rinkimai, ar Jūs eitumėte balsuoti? (n=832) (respondentai, turintys balsavimo teisę)
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Ekspertų nuomone, daugiausiai jaunimas socialinėje erdvėje dalyvauja per įvairias organizacijas, formalias struktūras. Nagrinėjant jaunimo dalyvavimo klausimą su ekspertais, santykinai daugiau dėmesio skiriama platesniam lygmeniui, pvz., nacionaliniam, aptarti, mažiau reikšmės teikiant įvairių dalyvavimo formų paieškai, galimybėms savo iniciatyvas įgyvendinti neformalioms struktūroms, kurios ypač efektyvios galėtų būti vietos (pvz., bendruomenės) lygmenyje. Ekspertai išreiškia įvairias nuomones – viena vertus, teigiama, kad jaunimo organizacijų yra daug ir labai įvairių, ir šią nuomonę dažniau palaiko žmonės, patys dalyvaujantys vienoje ar keliose nevyriausybinėse ar kt. organizacijose, jaunimo struktūrose, tuo tarpu nedalyvaujantys ar mažai tiesiogiai susidūrę su šia sritimi teigia, jog organizacijos yra panašios (vienodos), jų nedaug, o efektyvumas ypač silpnas. Organizacijų nariai pripažįsta, kad ši sfera yra pakankamai silpna, veikia epizodiškai, apima nedidelę jaunimo dalį. Taip pat organizacijų nariai teigia, kad įvairių organizacijų veikla vis aktyvėja, į jas įsitraukia vis daugiau žmonių, o „nedalyvaujantys“ teigia tokių organizacijų nematantys, nežinantys, sunkiai galintys įvertinti jų veiklą. Paminėtina, kad jaunimo apklausos duomenimis, 40 proc. jaunimo negalėjo įvardyti nei vienos jaunimo organizacijos. Kiek daugiau jaunimo (44 proc.) palankiai vertino tokių organizacijų veiklą. 
„Jaunimas visiškai aktyviai dalyvauja. Tie, kurie nori – jie dalyvauja: partinėje veikloje, visuomeninėje veikloje. [...]Daug dalyvaujančių yra. Mūsų konstitucija gi nedraudžia būti savivaldybės tarybos nariu nuo 21-erių metų arba seimo nariu nuo 25-ių metų. [...] Seime irgi turim dar jaunuolių, man atrodo, iki 29-ių m. ir savivaldybių tarybose. Gana protingos partijos į savo narių sąrašus įtraukia jaunus žmones.“ (citata iš 3 interviu) 

„Yra daug tų sąjungų, kiek man teko domėtis, jų yra pakankamai daug, moksleivių sąjunga, parlamentas, kuris, iš tikrųjų, neseniai parodė, sakykim, prezidentui savo poziciją. [...] Toliau yra studentų sąjunga, kuri yra stipri organizacija, pagaliau yra nevyriausybinių organizacijų, kurios irgi, aš manau, atstovauja jaunimą, kadangi daug jaunimo dirba nevyriausybiniam sektoriui. Yra šiaip visokių tokių, kurie gali įtakoti, tai vėlgi pareina nuo to vadinamos vyresniosios kartos, kiek jie leidžia tam jaunimui pasireikšt. Vis tiek yra ribos, kurios, vyresni nenori, kad jaunimas labai kištųsi“. (citata iš 21 interviu)

„Iš tikrųjų, jame [jaunime] dar nėra išugdytas tas noras dalyvauti kažkokioje organizuotoje struktūroj, jaunimo organizacijoje. Kitoks jo aktyvumas irgi nėra labai galimas vien dėl to, kad, na... kas jam pateiks tą patį, na, ne tai, kad produktą, bet galimybę kas jam suteiks?“  (citata iš 20 interviu)

„Visos formalios struktūros yra paprasčiausiai patogu vyriausybei ir labai patogu dėlto, kad tas kontaktas, kuo apsiriboja – va numečiau 5000 Lt ir tada tiek gavai ir nebėra jokių pretenzijų.“ (citata iš 2 interviu)

„Kol kas dar nesugalvojo niekas nieko geresnio, kaip jaunimo organizacijos, nevyriausybinės jaunimo organizacijos. Jų yra įvairiausių begalės, dirbančių įvairiose srityse, turinčių skirtingas funkcijas ir interesus. [...] Nacionaliniame lygmenyje iš tikrųjų yra galimas dalyvavimas tiktai per jaunimo organizacijas ir kažkokias iniciatyvas..“ (citata iš 20 interviu)
„[Organizacijos] tai yra tie, kurie bet kurioje temoje gilinasi jaunimui suteikti žinias, įgūdžius tose terpėse bendrauja“. (citata iš 11 interviu)
„Tai gali būti mokymasis, tai gali būti darbas, tai gali būti dalyvavimas kokių nors iniciatyvinių grupių veikloje, gali būti dalyvavimas kabakuose, geriant alaus bokalą.“ (citata iš 20 interviu)

Kl.: O kokiose srityse dalyvauja jaunimas daugiausia?

Visose, kur dalyvauja suaugę – viena sritis yra sportas, viena sritis yra kultūra, viena sritis yra menas, viena sritis...

Kl.: O kur nedalyvauja, kokiose srityse? 

Ar kur neįkišęs kojos, negaliu taip konkrečiai pasakyt, bet čia aš matau plotmę, kur reiktų jaunimėliui kristi, bet mažai yra galimybių įvairiems saviraiškos, tokiems modeliams. Kitaip tariant, tas organizuotas jaunimas kartais užsiima šnekėjimu, užsiima politikavimu. Galbūt dėl to, kad jis tas ir yra aktyvus toksai [...] reiškiantis ir kartais jis tampa nebedirbantis, nebesitobulinantis tam tikroje sferoje, dirbantis tam tikromis temomis, bet su tais bendraisiais dalykais. Ir tada, žodžiu, gaunasi, kad ta struktūra efektyviau dirba, nei tai, ką jinai atstovauja. Kitaip tariant jinai pati tampa vartotoju, jinai pradeda, sugeria lėšas...“ (citata iš 11 interviu) 

„Kl.: Kokiose srityse dalyvauja jaunimas?

Aktyviausiai dalyvauja, didžioji dalis, niekame, nes jei neranda tos formos ir jie ten, tai išgert, tai būsenas, tai kažką tokio. [...]jei aktyvistas, tai ne vienoje vietoje, o jis iškart per 3-4 vietas eina, tai todėl tas didžiausias skaičius yra moksleivių savivaldoje, nes ten yra pagal socialinę tvarką, turi būti mokyklos savivalda, paskui sportas ir tie meniniai, tas neformalus formalumas, dailės, muzikos mokyklos. Yra visokios techninės kūrybos, stengiasi išnaudoti, bet tai yra labai specifiniai ir jie dažniausiai daromi iš to intereso, kad tai turi įtakos ne mano, kaip asmenybės raidai, ne tai, kad pozityviai tobulėti, bet tai, kad man gali prireikti per egzaminus chemijos būrelio lankymas.“ (citata iš 13 interviu)

„Kl.: Kiek yra aktyvios įvairios organizacijos? Studentų, nevyriausybinės, kitokios?

Na šiaip dabar aktyvėja, labai aktyvėja. Žmonės nori pagaliau pasikeitimų, tai jei mes universiteto mastu šnekam, tai yra pagrindiniai meno kolektyvai, ten dainavimo, ten visokių dar ir dar, dar sportas, na krepšinis ir taip toliau, riedlentininkai... [...] suaktyvėja projektų rašymas, tai pritraukia dar daugiau žmonių, kurie nori, kurie mato perspektyvą tame“ (citata iš 15 interviu) 

„Jaunimo organizacijas galima suvokti kaip tikslą patį iš savęs, bet aš jas suvokiu kaip priemonę įgyvendinti tai, kas būtų vadinama jaunimo integracija į visuomenę per pačias tas organizacijas. [...] bet ne jaunimas bendrai kaip visuma, nes jeigu neklystu, tai mano duomenimis, tai ne daugiau kaip 15% dalyvauja visuomeninių organizacijų veikloje. Tai yra, kaip sakyt, 2 atskiros dalys. Tai tie žmonės, kurie dalyvauja, yra tvarkoje, nes, ta politika yra tai daliai.

Tai tie, kurie dalyvauja, jie sau ir kuria tą politiką?

Tai taip ir yra. Va būtent. Ir jie turi tikrai gerų idėjų ir, na, daugiau kaip 10 m. patirties. [...] Bet problema yra, kad tas požiūris ir apsiriboja iš esmės ta grupe, ta daugiau negu 15 ar 10, na, nežinau, procentų. 

Na, tai gerai, o kaip pasiekti tą likusią, tą daugiau negu 15% dalį.

Na, tai per bendrąsias problemas, per jaunimo išskyrimą bendrųjų problemų kontekste. (citata iš 29 interviu)“

„Yra jaunimo grupė, kuri yra matoma, pakankamai aktyvi socialiai, pilietiškai, visuomeniškai. Bet yra ir grupė žmonių, kuriems yra giliai nusispjaut į viską. Socialiai aktyvūs, tiesiog iš psichologinių pozicijų, t.y. lyderiai, žmonės kurie daro tikslus, siekia jų. Bet yra grupė žmonių, kuriems tiesiog neįdomu. [...] Man atrodo, pagal, aš kažkur esu skaitęs, kad kažkur 80 proc. tų, kurie yra keičiami ir kurie, jeigu papūti juos, tai jie plaukia, ir 20 proc., kurie patys sukuria vėją ir patys kitus pūtinėja.“ (citata iš 13 interviu)

Remiantis ekspertų išsakytomis nuomonėmis, galima pastebėti tam tikras „konkurencijos“ tendencijas, siekį dominuoti ir išreikšti „teisingąją“, „globaliąją“ jaunimo poziciją tarp skirtingų organizacijų, pvz., studentų organizacijos ir politinių partijų jaunimo organizacijos. Įvairaus pobūdžio organizacijos džiaugiasi narių skaičiumi, tačiau vienos kitas vertina skeptiškai, teigdamos, kad, pvz., studentų organizacijos – tai „blefas“, nes visi turintys studento bilietą tarsi yra jau savaime nariai, nesvarbu, kiek aktyviai jie dalyvauja jos veikloje. Tuo pačiu kitų organizacijų lyderiai kvestionuoja partinių organizacijų atstovavimą jaunimo interesams, teigdami, jog jos daugiau atstovauja tam tikroms ideologinėms, partinėms perspektyvoms, o ne specifiškai aktualiems jaunimo interesams. Taip pat įvairių organizacijų atstovai pastebi „kolegų“ karjeros trajektorijas, dalyvavimas vienos ar kitos organizacijos veikloje yra traktuojamas kaip laiptelis karjeroje. Tuo tarpu prisimenant jaunimo nuomonę apie dalyvavimo visuomenėje kanalus ir būdus, tai pastarieji mieliau rinktųsi jaunimo organizacijas (43 proc.) nei politines partijas (8 proc.). 
„Daug jaunimo jungiasi į studentų organizacijas, bet aš manau tai yra, na galbūt blefas, nes bet kokiu atveju, jeigu tu esi studentas ir pasiimi studento bilietą – tu jau esi organizacijos narys, nors realiai tu nieko iš esmės ir nedarai. O, na studentas, jeigu kaip sakant dirba nuo penkių iki dešimt metų na ir jie tariamai atstovauja ir tris ir dešimt tūkstančių vienokių ar kitokių universiteto studentų. O visas kitas jaunimas, ypač didmiesčiuose, jungiasi į bendruomenes, jungiasi į tam tikras organizacijas.“ (citata iš 10 interviu)

„Jaunimo politinę organizaciją įsivaizduoja kaip laiptelį į partiją, į didžiąją politiką. Ir tas supratimas iš tikrųjų, tam tikra prasme, jau numato kai kuriuos jų poelgius, arba netgi konkrečius veiksmus.“ (citata iš 20 interviu) 
„Tokios organizacijos kaip visokie politikai ir panašiai, jie ne jaunimą atstovauja, bet atstovauja filosofiją tam tikrą: konservatorišką, liberalią, demokratišką filosofiją.“ (citata iš 11 interviu)
Bandant įvertinti jaunimo dalyvavimo socialinėje erdvėje mastus, subjektyviu ekspertų vertinimu, įvairių organizacijų nariai, dalyvaujantys jaunimo veikloje, „aktyvieji“ sudaro maždaug 15-20 proc. viso jaunimo. Verta pastebėti, kad šie vertinimai atitinka jaunimo apklausos rezultatus, kurie teigia, jog organizacijų veikloje dalyvauja 19 proc., o nariais yra – 12 proc. jaunimo. Įdomu ir tai, kad jaunimo apklausos duomenimis, 15 proc. jaunimo mano, kad aktyvumas, iniciatyvumas yra jaunimui būdingas bruožas. 
Keleto ekspertų nuomone, šią jaunimo dalį būdų galima padidinti tų pačių aktyviųjų pastangomis ir noru, tačiau pripažįstama, jog tai sudėtingas uždavinys. Taipogi plačiai aptariama regionų skirtumų, miesto ir kaimo, pastarojo nenaudai, dalyvavimo intensyvumo tema. Pabrėžiama, jog geriausi jaunimo dalyvavimo, atstovavimo  kanalai yra Vilniuje bei kituose didžiuosiuose miestuose, tarp kurių daugiausia minimi Kaunas, Panevėžys, Šiauliai (šiuos ekspertų vertinimus patvirtina ir jaunimo apklausos duomenys apie realaus jaunimo dalyvavimo įvairiose organizacijose skirtumus mieste ir kaime). Kita vertus, ryški nuomonė, jog būtent šiuose miestuose yra aukštosios mokyklos, kurių studentai bei moksleiviai ir yra geriausiai matomi, yra aktyviausi socialinėje plotmėje. Tai patvirtina ir jaunimo apklausos duomenys, teigiantys, jog kas trečias 14-18 m. jaunuolis dalyvauja bent vienos organizacijos veikloje. 
„Tokių žmonių [aktyviųjų] nėra per daug, stengiamės per tokius visokius seminarus studentams išaiškint jų teises, tai sakau, kad per tuos seminarus bandoma kažkaip pasakyti, kad jūs galite tai ir jūs galite kovoti dėl tos savo stipendijos ir visokie kitokie variantai, ir universitetas taip pat bando kažkaip tas gyvenimo sąlygas bendrabuty gerinti, ir šiaip nacionaliniu lygiu tai organizacijos irgi stengiasi, kad būtų skirtas didesnis finansavimas bendrabučiui, ar dar kažkas...“ (citata iš 15 interviu)

„[neaktyvieji] yra mažai užkabinami dėl to, kad kartais, ne kartais, bet dažnai yra nenoras dirbti, aktyviųjų. Nenoras prisiimti sunkių darbų. [...] yra atrasti, šimtą kartų sprendimai, kaip mases išjudinti, bet kad jas išjudinti – reikia judinti, reikia dirbti.“ (citata iš 11 interviu)
„Ypatingai didelė ta pilietiškumo ugdymo problema yra rajonuose, nes ten žmonės ne labai jungiasi į organizacijas. [...] Nors aišku yra tam tikra terpė organizacijų, kurios yra labai vienodos na ir kažkokių išskirtinių interesų jaunimas nelabai gali netgi atrasti kur eiti. [...] Tai politiškai aktyvus jaunimas jungiasi į šitas organizacijas ir labai lengva pasirinkti. Aš turiu pripažinti, kiekvienas šitos organizacijos pirmininkas pripažintų, kad ne visi nariai ateina politiškai subrendę, tiesiog, galbūt, kai kurie pasiduoda mados šauksmui.“ (citata iš 10 interviu)

„Pralošinėjama nacionalinio lygmens sąskaita, kad pasitemptų regioninis lygmuo.“ (citata iš 20 interviu) 

„Jeigu mieste dar veikia kažkokios jaunimo organizacijos ir struktūros, kurios kažkaip tai ... gali kažkaip tai pritraukti tą jaunimą ir jį išjudinti, tai rajonuose kai kuriuose reikia tiesiog ten esantį jaunimą mėginti kažkaip tai per kažkur kaimynystėje esančias organizacijas įtraukti. Ir susisiekimo problemos, ir transportai, ir atstumas, ir kiti dalykai.“ (citata iš 29 interviu)

Aiškinantis, kur „dingsta“ vyresnioji jaunimo grupė, t.y. studijas baigę žmonės, galima išskirti nuomonę, kuri gana ryški, kalbant apie jaunimą. Visumoje ekspertai pakankamai abstrakčiai kalba apie jaunimą, t.y., arba kalba apie labai konkrečias grupes, su kuriomis jie yra susiję (dažniausiai tai moksleiviai, studentai, organizacijų lyderiai ir kt.), arba teigia, jog jaunimas yra labai įvairus, jų problemos, poreikiai, interesai nėra kažkokie specifiniai ir smarkiai besiskiriantys nuo kitų socialinių grupių. Taigi ir kalbant apie vyresniosios grupės jaunimą, tarsi akcentuojama, kad jiems „trūksta laiko“, „jie dirba“, todėl ir nebedalyvauja jaunimo veikloje. Šiai nuomonei galima oponuoti teigiant, jog dauguma studentų dirba, o ir „aktyvieji“ dažnai yra aktyvūs keliose srityse, todėl matyt laiko klausimas nėra toks aktualus. Galbūt „vyresniame“ amžiuje formuojasi specifiniai interesai, kurių jaunimo organizacijos kaip tokios neapima, arba, galbūt, veikiančios jaunimo organizacijos užsiima visomis įmanomomis veiklos rūšimis, kurios iš principo nėra specifinės, nuosekliai plėtojamos, kad galėtų būti aktualios ir vyresniame amžiuje. Galima hipotetiškai svarstyti, kad galbūt šiek tiek „susiaurintas“ dalyvavimo matymo laukas bei specifiniai klausimai, tiesiogiai susiję su besimokančiu jaunimu, švietimo įstaigomis kaip pagrindiniu kanalu jaunimui dalyvauti visuomenėje, siaurina galimybes jame aktyviau ir įvairesnėmis formomis dalyvauti vyresnėms jaunimo grupėms. 

„Tai iš principo atstovaujama yra aktyviųjų, tų kurie dalyvauja, interesams?

Realiai taip, bet ar gali būti kitaip? [...] Studentai yra aktyviausia visuomenės dalis. Studentai, moksleiviai.“ 

O 24-25 m., vyresnis jaunimas?

Jų nebelieka, kadangi tie žmonės jau iš tikrųjų pradeda galvoti labiau pragmatiškai, ko gero. [...] žmonės, įeinantys į darbo rinką pradeda galvoti apie savo pasaulio kūrimą ir apie savo asmeninius interesus. Jie nutolsta nuo jaunimo organizacijų, nes tikėtina, kad netgi kada nors buvę jie jau neberanda tam laiko. Vis vien visuomeniškumą pakeičia pragmatiškumas.“ (citata iš 20 interviu)

Apibendrinant anksčiau pateiktus duomenis apie jaunimo dalyvavimą visuomenėje, galima teigti jog:

· Beveik kas penktas (19 proc.) 14-29 m. žmogus dalyvauja įvairių organizacijų, bendrijų ar kt. struktūrų veikloje, o kas dešimtas (12 proc.) deklaruoja savo narystę jose. 

· Lyginant dalyvavimą ir narystę įvariusiose organizacijose pastebime, jog daugiausia dalyvaujančiųjų yra švietimo įstaigų savivaldos organizacijose (8,1 proc.) ir jaunimo organizacijose (5,9 proc.). Daugiausia narių turi nevyriausybinės organizacijos (3,5 proc.) ir jaunimo organizacijos (3,2 proc.). 

· Aktyviau įvairiose organizacijose dalyvauja didmiesčių ir miestų jaunimas, pasyviau – mažesnių miestų ir kaimo gyventojai.

· Aktyviausiai įvairių organizacijų veikloje dalyvauja besimokantis ir bestudijuojantis jaunimas, t.y. bendrojo lavinimo, profesinių, aukštesniųjų ir aukštųjų mokyklų moksleiviai ir studentai. 

· Pagrindiniai jaunimo dalyvavimo visuomenėje kanalai – švietimo įstaigos ir įvairios jaunimo organizacijos. 

· Du penktadaliai jaunimo ir vyresniojo amžiaus gyventojų (43 proc.) jaunimo vaidmenį visuomenėje įvardija kaip aktyvų arba labai aktyvų.  

· Daugiau nei pusė (53,3 proc.) apklausoje dalyvavusio jaunimo socialinį ir politinį dalyvavimą visuomenėje apibūdino kaip visiškai pasyvų. 
· Daugiau nei pusės (54,3 proc.) jaunimo nuomone, aktyvesnį jaunimo dalyvavimą galėtų paskatinti specialios informacinės kampanijos jaunimui. 
· Kas penktas jaunuolis mano, kad jaunimo aktyvumą padidintų politinės priemonės (paankstintas balsavimo amžius, amžiaus ribos būti išrinktam į valdžios institucijas sumažinimas).
· Beveik kas šeštas jaunuolis mano, kad jaunimo aktyvumą padidintų organizacijų kūrimas visoje šalyje, kas dešimtas – kvotos jauniems žmonėms.  
· Įvairių sričių jaunimo ekspertų nuomone, aktyvesnį jaunimo dalyvavimą galėtų paskatinti aktyviai dalyvaujančio jaunimo pastangos, vykdoma veikla. 

� Apklausa vyko 2004 kovo 24-31 d.
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