II.8 ATSTOVAVIMAS JAUNIMO INTERESAMS
Apklausos dalyvių tai pat buvo teiraujamasi, kas gali geriausiai atstovauti jaunimo interesams. 

Paties jaunimo nuomone, jaunimo interesams atstovauja jaunimo organizacijos (59,8 proc.), bendrojo lavinimo mokyklos (48,2 proc.), jaunimo klausimus sprendžiantys valstybės tarnautojai (37,3 proc.), jaunimo klausimus sprendžiantys savivaldybės darbuotojai (26,0 proc.), aukštosios mokyklos (24,3 proc.) (žr. 31 diagramą).
Vyresni nei 30 metų respondentai kaip galinčias geriausiai atstovauti jaunimo interesams dažniausiai minėjo jaunimo organizacijas bei įvairaus lygmens švietimo įstaigas. Daugiau nei pusė (55,5 proc.) apklaustųjų mano, kad jaunimo interesams geriausiai galėtų atstovauti jaunimo organizacijos, 40,7 proc. – bendrojo lavinimo mokyklos, 37,8 proc. – aukštosios mokyklos, 36,6 proc. – valstybinės institucijos, 19,8 proc. – savivaldybės, 15,4 proc. – profesinės mokyklos, kolegijos. Pavieniai apklaustieji minėjo neformalias jaunimo grupes, politines organizacijas, tėvus. 

K31. Kas, Jūsų nuomone, atstovauja jaunimo interesams? (jaunimo nuomonė)
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40,0 proc. jaunimo teigia nežinantys nei vienos jaunimo organizacijos. Daugiausia nežinančių nei vienos jaunimo organizacijos yra tarp 25-29 metų jaunimo, gyvenančio kaimo vietovėse arba mažuose miestuose. 43,8 proc. apklausoje dalyvavusio jaunimo labai palankiai (5,0 proc.) ir palankiai (38,8 proc.) vertina jaunimo organizacijų veiklą Lietuvoje. 12,6 proc. teigia jaunimo organizacijų veiklą Lietuvoje vertinantys labai nepalankiai (3,3 proc.) ir nepalankiai (9,3 proc.). 3,6 proc. apklausoje dalyvavusio jaunimo negalėjo įvertinti jaunimo organizacijų veiklos Lietuvoje. (žr. 34 diagramą)
K34. Kaip Jūs vertinate jaunimo organizacijų veiklą Lietuvoje?
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Kaip ir tarp jaunimo, ryški ekspertų nuomonė, kad jaunimo interesams geriausiai gali atstovauti pats jaunimas, taip pat įvairios organizacijos, politinių partijų jaunimo organizacijos, kurios gali veikti kaip kanalas darant įtaką platesnėms struktūroms. Ypač šią nuomonę palaiko politinių partijų jaunimo organizacijų atstovai. Aptariant atstovavimą jaunimo interesams, ekspertai sunkiai įvardija ir apibrėžia galimybes atstovauti jaunimo interesams platesniu (nacionaliniu) ar siauresniu (regioniniu, tam tikrų interesų pagrindu) mastu. 

„O kaip, jūsų nuomone, ar atstovauja kas nors jaunimo interesams?

Yra tos struktūros jų milijonas, konkrečiai tai yra natūrali Lietuvos jaunimo atstovybė, vėlgi grubiai kalbant atstovaujanti organizuotą Lietuvos jaunimą. Kalbama apie daugelį, bet padaroma tiktai dėl tų kelių organizuotų. [...] kartais ir tas jaunimas yra žioplas... visą laiką bus tie, kurie sakys: čia mūsų nieks neatstovauja, čia pravalas, blogai reikia kažką daryti, bet viskas jau yra sukurta, tiktai reikia tuo pasinaudoti“ (citata iš 12 interviu)

„Kl.: Kas gali geriausiai atstovauti jaunimą?

Tik jaunimas. Jokiais būdais ne kažkokie žmonės, kurie maždaug žino jaunimą teoriniu lygmeniu, kurie skaitė daug knygų, baigė daug kursų. Tik pats jaunimas, patys buvę jauni. Kuo daugiau duodi atsakomybės jaunimui, tuo jis bus geresnis. [...]Jaunimo, kai patys jauni žmonės dalyvauja savo organizacijų veikloje yra labai reikalingas dalykas. Tame, kad jose dalyvaudamas žmogus mato plačiau kontekstą. Nes būdamas mokykloje jis praktiškai nieko nemato.“ (citata iš 13 interviu)

„Na, šalies mastu sunkiai įsivaizduoju kas atstovauja, galvoju, kad yra labai mažai atstovaujama interesams šalies mastu. [...] Na, vat, manau, kad labai ir trūksta to atstovavimo regioniniu mastu. Jo praktiškai nėra.“ (citata iš 1 interviu)

„Bet daugelis žmonių suabejoja, ar Lijot‘as tikrai gali atstovauti visus žmones. Galbūt daugiausia tai turėtų daryti jaunimas su politine pakraipa. Bet čia vėl ta problema yra organizacijų, kad per mažai žmonių jungiasi į jas iš esmės.“ (citata iš 10 interviu)

„Kl.: Kas geriausiai gali atstovauti jaunimui, jaunimo interesams jūsų rajone?

Na atstovauti gali pats sau geriausiai, ir iš esmės tai yra įmanoma.

Kl.: Na aš suprantu studentai, o kiti, tie, kurie nesimoko?

Ai, tai nesimokantis jaunimas, tai todėl yra sukuriamos tokios jaunimo reikalų tarnybos. [...] Nu, manau, kad tokių žmonių, na atseit nėra, bet iš tikrųjų visi žino, kad tokie yra, ir bando, bando kartoti kažkokius tai, bando spręsti, bet iš tikrųjų patirtis rodo, kad tokių projektų esmė yra ta, kad yra daroma todėl, kad va čia yra pinigų, tai parašom ir padėsim... pas mus organizacijoj nėra iš to daroma, nes naudos beveik iš viso nėra. Tai tik daroma atseit darom tą, darom tą, bet nėra iš tikrųjų tos iniciatyvos. Taigi manau, kad tokie žmonės yra atstovaujami labai netiesiogiai.“ (citata iš 15 interviu)

Kl.: O valstybinės institucijos, ar gali atstovauti jaunimo interesams?

„Jie turi ne atstovauti o padėti integruojantis, aiškinti,kas yra pradžia, kas pabaiga, net ne aiškinti, ne moralizuot, o daryt kartu su jais, netgi klysti kartu.“ (citata iš 2 interviu)

„Aš šiaip iš patirties daugiau jau galiu pasakyt, kad valstybinės institucijos yra, valstybės darbuotojai ... negali kažkokios tokios įtakos padaryti kaip kažkokia nešališka organizacija, pačių įsteigta, ta prasme, studentai turi didesnę įtaką nacionaliniame lygyje, negu tos valstybinės organizacijos, padaliniai kažkokie tai, nes jie iš tikrųjų yra, kaip sakiau, vis tiek ten yra savo politika, ir manau, kad jei jie ir daro kažkokią įtaką, vis tiek ne tiek kovoja kiek gal vertėtų.“ (citata iš 15 interviu)

Bandydami įvertinti, kieno interesams atstovauja jaunimo organizacijos, ekspertai palaiko vieningą nuomonę, jog aktyviojo, dalyvaujančiojo bei norinčiojo įsitraukti į tam tikrą veiklą jaunimo. Niekur nedalyvaujantys, organizacijoms nepriklausiantys jauni žmonės neturi galimybių išreikšti savo interesų ar poreikių. Pastebima, jog jaunimas turi mažai informacijos apie įvairias valstybines bei vietines jaunimo organizacijas. Tai pavirtina ir apklausos duomenys bei fokusuotos grupinės diskusijos. 

„Bet manau, kad čia gal LIJOTt arba VJRT galėtų tiksliai pasakyt, kiek dėmesio jie skiria jaunimo informavimui. Tai yra nuolatinė aptariama tema šitose institucijose, kaip būtent pasiekti tą [neaktyvųjį]. Bet vis tiek yra nemažai dalykų daroma. Bet mano subjektyvus yra toks požiūris, kad tikrai nepakankamai. Kiek yra tekę bendrauti su jaunimu, tai anaiptol ne visi žino, kad yra tokia VJRT ir kas yra toks Lijot‘as ir apskritai, kad yra kažkokios pastangos kryptingai tą jaunimo politiką formuoti.“ (citata iš 29 interviu)
„I: O tai vat tada, kas tarkim atstovauja tą jaunimą šalies mastu? Sakykim išskyrus tai kad 18 metų jie ten sakykim dalyvauja rinkimuose ir kaip jau visi išskiria tuos seimo narius. Kas dar jaunimą atstovauja? 

R: LIJOT‘as. Jis čia kažkur įsikūręs man atrodo vokiečių gatvėj. Nu tai yra jaunimo  organizacijų sąjunga. Bet ką jie realiai daro ir kaip jie atstovauja? Nu jie daro seminarus, konferencijas visokias, įtakoja įstatymus - taip. Bet kai aš žiūriu į tas įvairias organizacijas, labai dažnai aš matau kad jos yra, nu grubiai šnekant, asocialios.Ta prasme, kad jos ten dirba vos ne pogrindžio sąlygom, bet jie neišeina į viešumą nu su tam tikrais veiksmais, galų gale viešųjų ryšių prasme. Kad tas jaunimas pamatytų kas yra daroma. O tai kai jaunimas nemato tai jie iškrenta.“ (citata iš  38 interviu).

„I: O apskritai eilinis jaunuolis, kurį sutiktumėt gatvėj Plungėj ir jo paklaustumėt kas atstovauja jūsų interesus.

R. Plungėj sutiktas jaunuolis sakys, kad manęs nieks neatstovauja. O galbūt jisai gali pasakyt, kad aš priklausau kokiam nors ten būsimųjų istorikų būreliui. Ten yra tobulinimasis ir mano interesai realizuojami ir pan. Nu čia labai sudėtinga atsakyti į tą klausimą. Manau, kad ir po šiai dienai didžioji dauguma jaunuolių ir po šiai dienai galvoja, kad jų interesų nelabai kas ir atstovauja. Galbūt tam tikra prasme mokykla savu laiku, galbūt šeima gali atstovaut, nu to konkretaus jaunuolio interesams. Bet čia nėra kažkokia tai išskirtinė situacija Lietuvos. Visam pasauly taip yra. Tai nevyriausybinės organizacijos pirmiausiai turi atstovauti, bet priklauso tai nuo jų išsivystymo laipsnio.“ (citata iš 39 interviu)

Aktyviau įvairioje jaunimo veikloje dalyvaujantys ekspertai kelia ir profesionalų, dirbančių šioje srityje, jaunimo darbuotojų problemą. Pastebima, jog daugumai „jaunimo lyderių“, „jaunimo darbuotojų“ yra būdinga panašios biografijos trajektorijos, kuri iš šalies kartais vertinama kaip būdas „susikurti darbo vietą sau“, kuri ilgainiui neplėtoja tolesnės veiklos, netaiko naujovių bei stokoja profesionalumo. Taipogi keliamas klausimas, kiek „dirbantys su jaunimu“, iš tiesų dirba jaunimui, su jaunimu, o kiek atstovauja tam tikrų organizacijų, institucijų interesams (pvz., projektai rengiami, siekiant įsigyti mokyklai aparatūros už tam tikrą sumą). Kita vertus, šiuos svarstymus galima sieti su jaunimo išreikšta nuomone, jog įvairias kylančias problemas dauguma (virš 50 proc.) yra linkę spręsti, visų pirma, savo, šeimos pastangomis bei valstybės institucijų pagalba. Nevyriausybinės organizacijos atsiduria penktoje vietoje (17 proc.). 
„Aš pats dalyvauju jaunimo organizacijų veikloje nuo kaip tik tos apatinės jaunimo amžiaus ribos – nuo 14 m. Mokykloje dalyvavau mokyklos savivaldos organizacijoje, po to patekau į nacionalinę moksleivių organizaciją. Mano gimtajame mieste buvo sukurta jaunimo organizacijų sąjunga „apskritasis stalas“, vienijanti skirtingas jaunimo organizacijas. Atsidūręs Vilniuje įsijungiau į politinę jaunimo organizaciją [...], galiausiai buvau pakviestas dirbti į [...] skėtinę organizaciją. Na tai štai maždaug tokias mano suminėtas ir mano paties „praeitas“ organizacijas ir galime sakyti, kad atstovaujame. [...] Problema yra ta, kad kaip tik žmonės nuo 14 iki 29 m. nelabai noriai jungiasi į tas jaunimo organizacijas.“ (citata iš 9 interviu)

„Bandau įžvelgti, kame tas pavojus yra, tai, kad tie dažniausiai jaunimo darbuotojai patys kilę iš kažkokių tai organizacijų ir prasimušę sau etatus ir darbo vietas, manau, turėtų ateiti suaugęs žmogus su patirtim ir norėdami padėt turėdami idėją. Dabar aš ieškau, darau o tai turėtų būt jaunimo centro funkcija, o ne mano: ieškot siūlyt daryt.“ (citata iš 2 interviu)

„Yra, šiai dienai galiu pasakyt, prieiti prie to jaunimo labai sunku ir labai pasiaukojant ir labai intensyvų, galbūt daugiau institucinį žmonių darbą, tai tu gal ir gali prieit prie to jauno žmogaus, bet Lietuvoj yra problema ta, kad dauguma organizacijų, kurios deklaruodamos, kad jos dirba su tokiu jaunimu, stengiasi labai paviršutiniškai. Ir aš pavyzdžiui labai nedaug žinau organizacijų Vilniaus mieste ar netgi Lietuvoj, kurios stengiasi įtakoti.“ (citata iš 21 interviu)

„Kl.: O kaip jaunimas priimtų tokį žmogų, ne iš savo tarpo, o dirbantį toje srityje?

Aš manau, kad teigiamai, jei tai yra profesionalas, tai jis visada į jaunimo idėjas žiūrės neskeptiškai. Taip, kad būtent parodyt tą tikrą kelią, tai kažkokio tokio stipraus nėra, bet galimybės yra, bet ekspertas, kuris laukia kiekvieną dieną jaunimo ir ką jis pasakys, bet tokio kaip ir nėra.“ (citata iš 35 interviu)

„Vartotojai yra suaugę žmonės, kurie jaunimo vardu parašo projektus, gauna už tai sau pajamas, jei jie parašę tuos projektus liktų nuošaly, o ne taptų vykdytojais, tai tada būtų gerai. Ir dar dauguma projektų yra tik mokymai, o kitokių labai mažai, kad būtų galima leist bent kiek jiems pabūdyt...“ (citata iš 2 interviu)

„Iniciatyvos irgi netrūksta, rašo tas jaunimo centras projektus kažkokius, bet pastovūs yra žmonės tokie, kurie daro kažką vien dėl savęs, kad save kažkur pramušti. Esmė tame, kad trūksta profesionalumo ir tos plėtros. Dabar tai biški atsigavę ir kažkas vis po truputį vyksta.“(citata iš 2 interviu)

„O pas mus daug lyderių, konkurencija, ir todėl labai sunku, o aš mokinuos kas man patinka ir gerai man.“ (citata iš 35 interviu)

„Jaunimo reikalų koordinatoriai tarsi turėtų koordinuoti, bet apie tą koordinavimą jie nedaug tenutuokia. Ir jiems dabar irgi yra vykdomi mokymai, kad jie koordinuoti turėtų ne savivaldybes veiklą, o koordinuoti savivaldybės ir jauno žmogaus kontaktą, vietiniame lygmenyje.“ (citata iš 20 interviu)

„Aš dirbu jau seniai studentų atstovybėje, jaunimo sąjungoje ir dar na Lietuvos studentų sąjungoje, ir pagal mane tai tikrai nekreipiama dėmesio tiek, kiek reikėtų iš tikrųjų jaunimui, tikrai neskiriama, nėra vykdoma kažkokių tai akcijų sužadinti dar daugiau tą jaunimą, nėra skiriama jiems dėmesio, kad būtų patenkinami jos socialiniai poreikiai, kad jis gautų garantuotai mokslą, dar kažkas tai, na įdarbinimas to jaunimo orientuotas kažkaip tai, na dar galvojant apie mokyklos lygį tai irgi taip pat nėra jiems skiriama, kiek reikėtų, o jau išvis nešneku apie neįgalų jaunimą, tai ten nėra išvis jokio, ta prasme žiūrint į universitetą, tai reikia tiek galvoti, kad padaryt kažką tai. Į neįgalių problemas išvis nėra dėmesio kreipiama.“ (citata iš 15 interviu)

Kalbėdami apie jaunimą, ekspertai priskiria tam tikrą vaidmenį, užimamą specifinę sferą visuomenėje. Žemiau pateikiamas keletas ekspertų minimų aspektų, atspindinčių šių dienų pokyčius ir perspektyvas, teigiančių pozityvius poslinkius jaunimo dalyvavime įvairiose visuomenės sferose. Nors dauguma jaunimo (virš 50 proc.) savo politinį ir socialinį dalyvavimą apibūdina kaip visiškai pasyvų. 
„Jaunimas yra visai kito mentaliteto jau amžiaus grupė. Šiandien savo tuo mentalitetu, jie artina Lietuvą apskritai prie to, ką mes vadiname pilietine visuomene ir vakarietiškos sampratos demokratija. Ir būtent todėl, kad jų mentalitetas jau formavosi kitoj aplinkoj ir čia yra didžiulis ir esminis pranašumas“ (citata iš 29 interviu)

„Gal jis šiek tiek galėtų būti svaresnis.  Galėtų prisidėt iš tikrųjų žymiai daugiau [prie visuomeninės veiklos] ... Ir galėtų prisidėti keičiant pačias formas, sakykime, to visuomeninio gyvenimo, nes dabar daug kas eina ta kita kryptim. Ir sakykim, tas kultūrinis gyvenimas... Tai jis tęsias, toks koks buvo. Buvo kažkokiu metu apmiręs ir toks mažiau gyvas, žiūrint, pavyzdžiui, nedideliuose miesteliuose... O dabar jis tęsias su tom pačiom formom, kur buvo labai aiškus santykis, toks scena ir žiūrovas ir viskas. Tai aš įsivaizduoju, kad jaunimo vaidmuo galėtų būti ieškant kažkokių tai naujų formų. Tokių, to kultūrinio gyvenimo, kur ir pats jaunimas galėtų aktyviai dalyvauti, o kartu ir visi žmonės.“ (citata iš 1 interviu)

„Dabar įtaka yra pakankamai nedidelė, bet matomos pozityvios kryptys. [...] yra pozityvūs žingsniai, iš tikrųjų ne tik tampa veiklą vykdančių organizacijų objektu jaunimas, bet tampa kartu ir subjektu... dabar jau kviečiasi ir tariasi, o jeigu mes taip darysim. Ir reikėtų pasiekti, kad jaunimas pats – štai taip reikia daryt, jisai žino, kad jis ten nueis, kad jį ten priims, ten pasiklausys, pasakys, kad čia va yra komisija su įstatymu, tu pataisyk. Reikėtų, kad jis taptų subjektu tų visų atradimų, ką daro jaunimas.“ (citata iš 13 interviu)

Kai kurie ekspertai mano, kad apskritai neįmanoma atstovauti jaunimo interesams, kadangi jaunimas yra labai įvairus, nevienalytis, turintis begalę skirtingų interesų.

„I. Ar galima atstovauti jaunimo interesams?

R. <...> atsakyčiau, kad nelabai, nes jaunimas yra per daug skirtingas ir jų interesai nėra labai matomi...<...> aš manau, kad niekas negali atstovauti jaunimo kaip po tokio interesams, vienintelis variantas yra, kad yra kažkokia grupė jaunų žmonių, kurie kažką tai daro, bet jie atstovauja tik tam tikros grupės interesams.“ (citata iš  24 interviu).
Apibendrinant galima teigti, jog:

· Geriausiai jaunimo interesams atstovauja švietimo įstaigos ir jaunimo organizacijos. Šią nuomonę palaiko visos tyrime dalyvavusios grupės (jaunimas, vyresniojo amžiaus gyventojai, ekspertai).

· Du penktadaliai (40 proc.) jaunimo teigia nežinantys nei vienos jaunimo organizacijos. Daugiausia nežinančių nei vienos jaunimo organizacijos yra tarp 25-29 m. jaunimo, gyvenančio kaimo vietovėse arba mažuose miestuose. 

· Beveik kas antras 14-29 m. žmogus pozityviai vertina jaunimo organizacijų veiklą Lietuvoje. 

· Ekspertai jaunimo atžvilgiu išsako lūkesčius plėtojant ir įgyvendinant naujoves bei plėtojant demokratinę šalies visuomenę. 
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