II.9 JAUNIMAS IR ŠVIETIMAS

Suaugusiųjų (vyresnių nei 29 metų)  Lietuvos gyventojų apklausos duomenimis,  kaip labiausiai jaunimui būdingą bruožą 15,1 proc. respondentų išskiria mokslo, išsilavinimo siekimą. Taip pat  dalis ekspertų kaip jaunimo išskirtinį bruožą, išskirtinę veiklą  nurodė mokymąsi. 
    „ Jaunimas.... paprastai jie yra besimokantys. Nuo 14 metų besimokantys iki kažkur ten 24 metų ar 25, kai pradeda ieškoti darbo.(...) Mokymasis jiems (jaunimui) yra permanentinis, nuolatinis arba pagrindinis gyvenimo būdas“ (citata iš 3 interviu) 
    „Jaunimui sudėtingas mokymosi laikotarpis- tas pats vidurinės pabaigimas, įstojimas į aukštąją ir mokymasis joje.“ (citata iš 20 interviu)
     „ Mano asociacija su jaunimu tiesioginė - studentas. Ta prasme, žmogus, kuris dirba- kažkaip jis jau nebe jaunas.“ (citata iš  24 interviu)
Vyresnių nei 30 metų Lietuvos gyventojų apklausos duomenimis, 57,1 proc.  pritaria teiginiui, kad „Šiuolaikinis jaunimas turi galimybę gauti tinkamą išsimokslinimą“. 

59,6 proc. dalyvavusiųjų Lietuvos jaunimo apklausoje apklaustųjų nurodė, kad šiuo metu mokosi vienoje ar kitoje švietimo įstaigoje. 40,9 proc. apklausoje dalyvavusio jaunimo nurodė, kad šiuo metu niekur nesimoko ir nestudijuoja. Pusė (50,0 proc.) visų, kurie teigia nesimokantys yra baigę studijas ir įgiję aukštesnįjį ar aukštąjį išsilavinimą.  28,4 proc. šiuo metu niekur nesimokančiųjų yra įgiję bendrąjį vidurinį išsilavinimą. 21,6 proc. šiuo metu niekur nesimokančiųjų turi pagrindinį (19,7 proc.) ar pradinį (1,9 proc.) išsilavinimą. 69,4  proc. šiuo metu nesimokančio jaunimo teigia, kad jie neketina artimiausiu metu mokytis ar studijuoti.  Didžiąją dalį neketinančių artimiausiu metu studijuoti sudaro 25-29 metų apklaustieji, kurie jau yra baigę mokslus, įgiję specialybę ir šiuo metu dirba.(žr. 49 diagrama) 

Ekspertų apklausos metu buvo paliesta ir suaugusiųjų mokymo problema. Pokalbyje su suaugusiųjų mokyklos atstovu išryškėjo, kad didžioji dauguma ateinančiųjų į suaugusiųjų mokyklas įgyti vidurinio išsilavinimo, ateina visų pirma dėl darbo rinkoje keliamų reikalavimų, turėti bent vidurinį išsilavinimą. Taip pat ekspertė pastebėjo, kad nemaža dalis ateinančiųjų įgyti vidurinio išsilavinimo į suaugusiųjų mokyklas, ketina baigę pastarąsias toliau mokytis ir įgyti specialybę. 

 „Mūsų jaunimui būdinga, kad jie yra dirbantys, turi šeimas ir problema, kad nesugebėjo savo laiku pabaigt ir dabar darbas reikalauja vidurinio. Daug pasako, kad mane kelia pareigose, kad alga nuo to priklauso. (...) jie turi tikslą, siekia, pakankamai motyvuoti- jei ne į aukštąją, tai į aukštesniąją, kolegiją stoja. (...) Dabar mes jų neieškom, jie patys ateina, nes turi motyvą. (...) yra ir tokių, kuriems reikalingas tik atestatas. Yra ir tokių, kurie ateina, tvarkoj, bet paskui praeina 1-2 mėnesiai ir nubyra. Jie pamato, kad reikia mokytis, kad nebus taip, kad užsirašiau ir jau atestatas kišenėje. (...) Didžiausias procentas tokių, kuriems reikia darbe arba žada stoti. „ (citata iš 31 interviu) 

Jaunimo apklausos duomenimis, 35,5 proc. visų respondentų nurodė, kad jie mokosi bendrojo lavinimo mokykloje, 3,7 proc.- profesinio mokymo mokykloje, 4,5 proc. – studijuoja aukštesniojoje mokykloje ar kolegijoje,  14,9 proc.- mokosi aukštojoje mokykloje. (žr. 41 diagramą)

K41. Ar Jūs šiuo metu mokotės/ studijuojate? Jei taip, tai kur?
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K49. Ar ketinate, ar neketinate artimiausiu metu mokytis/ studijuoti? Jei taip, tai kur?
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Apklausoje dalyvavęs jaunimas vertindamas mokymąsi bendrojo lavinimo mokyklose, geriausiai vertina:

· Įgyjamas/ įgytas teorines žinias                 3,8 balo

· Moksleivių tarpusavio santykius                 3,7 balo

· Pasirengimą tolimesniam mokslui               3,6 balo

· Įgytos praktinės žinios, gebėjimus              3,5 balo

· Įgytus socialinius gebėjimus                       3,4 balo

Prasčiausiai yra vertinama galimybės dalyvauti mainų programose su užsienio šalimis  ir galimybė pasirinkti mokytojus (po 2,7 balo). (žr. 42 diagramą)
K42. Kaip Jūs vertinate šiuos mokymosi vidurinėse mokyklose aspektus?
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Ekspertų apklausos metu išryškėjo tendencija, kad dauguma ekspertų pastebi įvykusius didelius pokyčius bendrojo lavinimo mokyklose. Šie pokyčiai dažniausiai yra vertinami teigiamai. Ekspertai taip pat gana gerai vertina vidurinėje  mokykloje įgyjamas žinias ir jų lygį, tačiau dalis ekspertų išreiškė nuomonę, kad  mokymosi programos mokyklose yra per daug sudėtingos, nepritaikytos vidutinių gabumų moksleiviams.  

Ekspertų nuomonės išsiskiria, bandant įvertinti kaimo ir miestų mokyklose gaunamų žinių lygį –dalis ekspertų neįžvelgia skirtumų tarp kaimo ir miesto mokyklose gaunamo išsilavinimo lygio, kitos ekspertų dalies nuomone, vis tik miestuose, bent jau didžiuosiuose, dirba aukštesnę kvalifikaciją turintys pedagogai.  

Dauguma ekspertų, kalbėdami apie mokymosi vidurinėje mokykloje aspektus, akcentavo, kad nemažiau svarbus dalykas nei teorinių žinių perteikimas ir įsisavinimas, yra   bendrųjų gebėjimų, socialinių įgūdžių bei pilietiškumo ugdymas. Taip pat dažnai ekspertai akcentavo profesinio orientavimosi trūkumą bendrojo lavinimo mokyklose. 

„Švietimo sistema vyriausiose klasėse iš tikrųjų elitarinė. Ji skirta išskirtinių gebėjimų žmonėms, kurie yra ypatingai protingi, turi labai gerai išlavintą elitarinį protą, tie kurie sugeba mokytis akademiškai, be praktinio pritaikymo.(...) Programos yra išpūstos, yra akcentuojami tokie dalykai, kad išmokti, kad na... na mechaninis mąstymas, o tų gebėjimų kaip informaciją rast, kaip informaciją naudot, kaip informaciją galų gale interpretuoti- tokių principų mokoma labai mažai. (...) Švietimo sistema mums neužtikrina jokių gebėjimų. Neužtikrina ne mokėjimo, bet neužtikrina gebėjimų. Tai reiškia, kad jaunas žmogus, išsviestas iš švietimo sistemos, tampa kaip atskiras visuomenės segmentas be vietos ir be žinojimo. (...) Trūksta to profesinio orientavimo, kad sakytų, kas r kur yra. Ir pačio požiūrio, tokio požiūrio ugdymo, kad ne visa, kas slypi formaliam... ir apskritai, kad profesija turi būti renkamasi pagal tai, koks tu esi, o ne pagal tai, kuo tu nori būti. „  (citata iš 13 interviu) 

„Mokykla nesikeičia taip greitai kaip norėtųsi. Aišku- keičiasi per šitą laiką, mano nuomone, mokykla yra daug pasikeitusi, bet ne visos mokyklos ir ne tiek daug kiek norėtųsi. Pagrindiniai pasikeitimai? Mokykla iš tokios žinių perteikinėtojos  pasidarė įstaiga, kuri sudaro galimybę mokiniams siekti išsilavinimo ir tuos įgyt įgūdžius, kurie jiems bus reikalingi tolimesnėje veikloje. (...) Bendrieji gebėjimai yra nemažiau svarbu negu tos žinios. Gebėjimas iškelti tikslus, daryti sprendimus, apsispręsti. Nė kiek neabejoju, kad jie yra ne mažiau svarbūs nei dalykinis. (...) Tai vat šitų dalykų- jų daugeliu atveju nėra išmokstama. (...) Daugeliu atvejų, profesinis orientavimas yra lyg tuščia vieta, nes po to, kai jis buvo vertinamas neigiamai, dabar neliko nieko. Tai gal šita sritis galėtų būti... galėtų pakankamai nemažai keistis. (...) Žinių lygis kaimo mokyklose daugeliu atvejų irgi yra prastesnis. Vien dėl to,kad mokytojų komanda- kaimo mokyklose jos nesusirenka tokios, kokią galėtų surinkti miestuose.“ (citata iš 1 interviu)  

„„Mano galva, mokyklos labai pasikeitė. Visuomenė lėčiau keičiasi negu mokykla, nors mokykla visada būna arba yra reprodukcija arba atspindys tos visuomenės, bet jinai keičiasi greičiau negu pavyzdžiui universitetai- organizavimo prasme. Kaimo –miesto skirtumo kokybės prasme nėra.  Egzaminus geriau laiko ne vilniečiai. Valstybinis yra valstybinis egzaminas, kurio sąlygos yra visiems vienodos, bet rajonų centrų reiškia, geriau paruošiami.(...) Mokykloj jaunimas turi išmokti susigaudyti gyvenime ir mokėti keistis. „(citata iš 3 interviu) 

„Mokykloj reiškiasi demokratizacija. Ryškiai daugiau nei kad buvo. Sakykim kokių 10-12 metų atgal, tai nepalyginamai. Dabar vis tiek- mokinys, sakykim, darosi partneris mokykloj. (...) Aš pats sakau, kad mokymosi esmė- bendravimo. Ne kažkas ten, o bendravimo- žmonių asmeniškai vienas su vienu, minios, kolektyvo. Tai yra svarbiausias dalykas- jeigu mes kažkiek išmokom, aš labai džiaugiuosi.“  (citata iš 19 interviu)
„Manau, kad būtų labai svarbu adekvačiai dėstyti, įvesti psichologijos kursą, kad išmokinti žmones kalbėti., kad jie iškeltų savo problemas, kad suprastų, kad nieko čia gėdingo- tu esi toks, koks esi ir kad jauti kažką tokio ir kad tavo suolo draugas galbūt tą` patį jaučia ir tas pačias mintis rutulioja. Atvirumą, bent jau mokėjimą šnekėti, būtent, reikia pradėt mokyti mokykloje.(...) Nemanau, kad pagrindinis kriterijus yra žinios ir kad jie ten tą ar tą daro blogai. Tai ne žiniose esmė, o ugdyme, o dažnai pas mus prasideda- kad žinios tokios ir tokios, toks ir toks procentas įstojo ten ir ten. (...) problemos yra adaptacijoj, tolerancijoj, pripažinime. “ (citata iš 27 interviu)
Kaip vieną aktualiausių bendrojo lavinimo mokyklose, ekspertai nurodo mokytojų ir mokinių tarpusavio santykių problemą.  Ekspertai taip pat linkę išskirti ir mokinių tarpusavio santykių mokykloje problemas.  

„Labai dažnai, vat ir sūnų į mokyklą leidžiu, mokytojų didesnė problema kaip padaryti vaikus patogius, kad jiems (mokytojams) netrukdytų. Mokyklose komfortas psichinis tai labai stipriai pažeistas. Visiškai priešinga tendencija ugdymui. Nes žmoguje kažkas glūdi, tu turi jam padėti atsiskleist, o nedaryti  jį sau patogiu.“ (citata iš 27 interviu) 

„ Mokyklose yra labai skirtingai. Labai daug dalykų lemia, žmonės lemia. Pagrinde žmonės lemia. O koks žmonių santykis susidėlioja- jeigu mokytojų kolektyvo tarpusavio santykiai bus geri- tai tikėtina, mokytojų ir mokinių santykiai bus geri ir moksleiviams ten bus saugiau. Jeigu ten negerai- tai tikėtina, kad moksleiviams toj mokykloj bus sudėtingiau arba sunkiau. „ (citata iš 3 interviu) 

„ Aš turiu labai skirtingas patirtis, ta prasme, man sunku lyginti dabartinę mokyklą. O daugeliu atveju, vat ir mano žmona dirba kaimo mokykloje ir iš atsiliepimų.... daugeliu atvejų jaučiasi prastai (mokyklose). Viena iš priežasčių yra blogi santykiai su mokytojais. Viena iš labai svarbių priežasčių iš tikrųjų. Tai tie susiformavę santykiai tarp mokinių ir mokytojų. (...) Mokiniai eina į mokyklą dėl to, kad jie galvoja, kad to reikia mokytojams, nes mokytojai prisiima tokių žinių vertintojų rolę ir mano manymu, tai yra viena pagrindinių nuostatų. (...) Geri santykiai mokytojų ir mokinių, žinojimas ką čia veiki, ko sieki arba motyvacija- tai sudaro sąlygas gerai jaustis. „ (citata iš 1 interviu) 

„Jaunas pedagogas- nebūtinai geras pedagogas. Įsivaizduokit, jaunas pedagogas nusiunčiamas, na, ne tai kad nusiunčiamas, bet vis tik ieškosi darbi pirmiausia didmiesčiuose, o į mažą miestelį jaunas pedagogas atvažiuoja tik tada jau, jeigu yra kokios tai nelaimės. Ir vidinė būsena pedagogo kaime ar mažam miestely tikrai nėra gera. Tai nėra ta būsena pozityvi, tai ir gero dėstymo būti negali. Dar kita problema yra, čia iš kitos pusės, pvz., mokyklose yra tas pilietinis ugdymas. Tai klausimas, ar gali pilietinį ugdymą dėstyti mokytojas, kuris gyvenime nepadarė jokios pilietinės veiklos? Na, koks jis pavyzdys (...) Miesteliai mažiukai, kaimai- tai jie yra labai sunkioje situacijoje, nes sąlygos konkuruoti su didesniu miestu yra sunkios, labai sunkios.? (citata iš 38 interviu) 

„Dabar yra taip, kad aš esu mokytojas, o tu esi moksleivis. Partnerystės ryšio trūkumas. Bet atsiranda, atsiranda...Ypatingai to partnerystės ryšio nėra jaunesnėse klasėse. (citata iš 13 interviu)
Apklausiamieji, kurie baigę ar šiuo metu mokosi profesinėje mokykloje, aukštesniojoje mokykloje ar kolegijoje geriausiai vertina šiuos mokymosi minėtose mokymosi įstaigose aspektus:

· Studentų tarpusavio santykiai       3,9 balo

· Įgyta profesija                               3,9 balo

· Įgyjamos/ įgytos teorinės žinios    3,8 balo

· Įgyjamos/ įgytos praktinės žinios  3,8 balo

Kiek prasčiau yra vertinami dėstytojų ir studentų santykiai (3,6 balo), adekvatus mokymosi krūvis (3,6 balo), pasirengimas tolimesniam mokslui (3,5 balo), įgyti socialiniai gebėjimai (3,5 balo), galimybė derinti studijas ir darbą (3,2 balo), galimybė gauti darbą pagal specialybę (3,2 balo). 

Prasčiausiai yra vertinamos galimybės pasirinkti mokymosi dalykus (3,0 balo), dalyvavimas mainų programose su užsienio šalimis bei galimybė pasirinkti dėstytojus (po 2,7 balo). (žr. 43 diagramą)
K43. Kaip Jūs vertinate šiuos mokymosi profesinėje mokykloje/kolegijoje/ aukštesniojoje  mokykloje aspektus?
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Bestudijuojantys aukštosiose mokyklose bei jas jau baigę respondentai geriausiai vertina 

· Įgytas/ įgyjamas teorines žinias    4,0 balo

· Studentų tarpusavio santykius      4,0 balo

· Įgytą profesiją                                4,0 balo

Prasčiausiai yra vertinama galimybė gauti darbą pagal specialybę, pasirengimas darbo rinkai (3,2 balo) ir galimybė pasirinkti dėstytojus (2,9 balo). (žr. 44 diagramą)

K44. Kaip Jūs vertinate šiuos mokymosi aukštojoje  mokykloje aspektus?
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 Pastebėtina, kad studijuojantys aukštosiose mokyklose bei dabartiniai aukštųjų mokyklų studentai įvairius studijų aspektus vertina kur kas geriau nei ekspertai.  Ekspertai išreiškė nuomonę, kad priešingai nei vidurinėse mokyklose, kuriose per pastaruosius dešimt metų įvyko ryškių pokyčių, aukštosiose mokyklose žymesnių pasikeitimų nebuvo. Vienintelis pasikeitimas, kurį išskiria daugelis ekspertų- aukštojo mokslo prestižiškumo praradimas.  Ekspertų  nuomone, į aukštąsias mokyklas stojama siekiant įgyti aukštojo mokslo diplomą, stojant preferencijos teikiamos ne konkrečiai aukštajai mokyklai ar studijuojamam dalykui, o tiesiog stojama bet kur, kur lengviau ar paprasčiau gauti aukštojo mokslo diplomą.  
„Lietuvoje nėra nemokamo mokslo. Lietuvoje aukštasis mokslas yra mokamas. 

-Bet vis tiek studijuojančių aukštosiose mokyklose daugėja?
Jų  yra per daug. Faktiškai įstoja bet kas. Viskas labai gerai, labai puikiai sutvarkyta. Dabar yra...reikia mokėti 500 Lt per semestrą. Rinka yra iškreipta, rinkoje tu gali baigti bet ką, kad tu tik turi turėti aukštojo mokslo diplomą. Stojama, kadangi galima stot į visus 16 universitetų iš karto, tai natūralu: pirmoj vietoj- teisė, antroj- tarptautiniai, trečioj- ekonomika, ketvirtoj- santechnika, penktoj- varlių migravimas, toliau- atominė fizika,chemija... Na, bet kas, kad tik įstot. Faktiškai neįstoja tik tie, kurie dokumentų neatneša. (...) Jokių gerąją prasme elitarizmų neliko. Universitetų tiek, kad taikomasi prie daugumos, o dauguma yra tokia- bet kas bet kur įstoję. (...) Aukštasis mokslas Lietuvoje neatitinka, jo turinys neatitinka, nes tavo diplomas tikrai popieriukas. Tai nėra raktas į gyvenimą. (...) Jaunuolis neruošiamas gyvenimui, o specifiniam dalykui, kurio niekam nereikia.“ (citata iš 12 interviu)
„Pati švietimo sistema yra gerokai neefektyvi ir netgi jauni žmonės, kurie išvažiuoja mokytis į užsienį, dažnai pasako, kad mūsų net pačiuose geriausiuose universitetuose studijų kokybė yra žymiai nusileidžianti ten prasčiausiems anoj vietoj (...) Švietimo sistema mums neužtikrina jokių gebėjimų“ (citata iš 20 interviu)
„Universitetai apskritai yra kaip nebūtų keista, mano galva, jie yra daugiau tokie ... na, kai pasakyti, viduramžiški. Ir jie pagal reformą- juose reformos nevyksta apskritai. O kaip daugelis jaunų žmonių sako, kad universitetų apskritai nėra, kurie ruošia tom specialybėm- yra tik bendro pasitūsinimo vietos, duodančios bendrą išsilavinimą. Universitetai turi tam tikrą perteklių- jie negeba priimti visų, kurie norėtų mokytis ir dėl to išpendėja. Kokybė yra prasta.(...) Nėra aukštųjų mokyklų Lietuvoje normalių.... Tai tokia dabar nuostata, kad nesvarbu ką mokytis, kur mokytis, bet svarbu gauti aukštąjį išsilavinimą.“( citata iš 3 interviu)) 

„...jie (studentai) per daug pragmatiškai žiūri į savo studijas, susidaro toks įspūdis, nes tarkim lyginant su tuo kas buvo prieš penkis, septynis metus, tai žmonės žymiai rimčiau į tą žiūri, nes studijos tampa vos ne verslo dalykas, kad tu galvoji kiek tau mokėti ar nemokėti, kokį pažymį gauti už tą reikalą, kad paskui tiesiog tenai tavo sąlygos būtų geresnės. (...) Tarkim ten egzas ir pavyzdžiui žmogus, jisai bando iš paskutiniųjų pasikelti vienu balu, nes jam labai jo reikės mokant už mokslą ir taip toliau. Ir tai jau jam ten sukuria pakankamai problemų, jisai jau ten stengiasi ne kaip įmanoma kokybiškiau paruošti tą informaciją, atsiskaitymą ir visa kita, jisai tiesiog bando surasti tą patį lengviausią būdą. (...) Į mūsų universitetą , na bijau sakyti- pusė, ne pusė, bet nemaža dalis stojančių yra tokie kaip ir lūzeriai. Lūzeriai ta prasme, kad mūsų universitetas ar bent jau šita specialybė nebūna jokiu būdu pirma ir jie kažkur tai nepatenka ir čia tiesiog ,sąlyginai lyginant su Vilniumi ir Kaunu yra lengviau patekti ten kur nori. Čia jau yra ne tai, kad palaukti tarkim ten kitų metų ir patekti ten kur nori, bet tiesiog lįsti kažkur ir žiūrėti kas bus čia. (...) Yra beviltiškų romantikų, kurie tarkim važiuoja čia, kad čia gražu, kitiem , pavyzdžiui, tenai nesinori likti Kaune, Vilnius jų kažkodėl netraukia, tai lieka tada Klaipėda.“ (citata iš 24 interviu)
„Dabar jie renkasi- na, nežinau aš, na, kaip ir loterija.... Na, kaip jie susirašo tas specialybes ir kuo daugiau susirašai, Kaunas ar Vilnius pasirenki... (...) Na, šiaip po vieną, na, jo- važiuoja ir po vieną, bet šiaip stengiasi po du maždaug derintis kažkaip. „(citata iš 19 interviu)
„Kažkaip aš dabar kai galvoju, pavyzdžiui, aš noriu tik išvažiuot. Toksai yra noras, aš nežinau kodėl. (...) Ir aš pastebėjau dabar kai stoti reikia, mama klausia- kur stosi? Į kokį miestą? Ir aš sakau, galvoju- į Vilnių. Į Šiaulius nenoriu, ten čiut ne Panevėžys...(..) Stoja kažkaip labai daug į Šiaulių. Na kažkaip dabar tas požiūris dėl mokslo- kad na, bet kur pagal savo galimybes, bet kad tik įstoti. (citata iš 14 interviu)
„ Gal per daug ne tai, kad suabsoliutinta, bet sureikšminta tas aukštasis mokslas. Atrodo, kad aukštasis mokslas yra kažkas, siekiamybė. Tai šitas požiūris man atrodo keičiasi, nes baigti kažkokią kolegiją ar aukštesniąją mokyklą ir įgyt gerą specialybę, ją baigus turėt pakankamai gebėjimų, kompetencijos dirbti savo darbą, tai nėra blogiau nei baigti aukštąjį mokslą, o kartais ir geriau. Bet toks požiūris vis tiek yra.“ (citata iš 1 interviu) 

„Tiems, kuriems įkalta į galvą, kad aukštasis išsilavinimas yra tiesiog reikalingas ir jie tiesiog pragmatiškai žiūri, kuri jis su savo vidurkiu gali patekti. Nu tiesiog, tarkim, jų yra nedaug, bet pedagoginis fakultetas Tai yra beviltiškas ta prasme. Ten įstoja tokių, kad sunku net įvardinti. (...) Ciniškai žiūrint tenai yra tinkamiausia vieta, jei tu nori neskausmingiausiu būdu gauti aukštąjį išsilavinimą.“ (citata iš 24 interviu)
Įvertinus visus studijų/ mokymosi aspektus, savo išsimokslinimą apklausos dalyviai įvertino 7,15   balo. Geriausiai savo išsimokslinimą 10 balų skalėje įvertino jaunimas, kuris jau yra įgijęs aukštąjį išsilavinimą- jie savo išsilavinimą vertina 7,94 balo. 
Priešingai aukščiau minėtai ekspertų nuomonei, kad dabartinis jaunimas renkasi ne aukštąją mokyklą ar konkrečią specialybę, bet tiesiog siekia įstoti į bet kurią aukštojo mokslo įstaigą, jaunimo apklausos duomenimis, pats jaunimas nurodo, kad rinkdamiesi mokymosi visų pirma atsižvelgia/ atsižvelgtų  į specialybę (40,5 proc.). Taip pat kaip svarbus faktorius nurodoma geografinė mokymosi įstaigos vieta (10,8 proc.), 7,4 proc. apklaustųjų teigia, atsižvelgiantys į tėvų rekomendacijas, 6,7 proc. jaunimo yra svarbus mokymosi įstaigos prestižas, 3,7 proc. – draugų ir pažįstamų rekomendacijos.  Kas ketvirtas (26,3 proc.) apklaustasis negalėjo nurodyti, kas jam asmeniškai yra svarbiausia renkantis mokymosi įstaigą. (žr. 51 diagramą) 
K51. Renkantis mokymosi įstaigą man buvo/ yra svarbiausia:
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Pusė (atitinkamai 52,2 proc. ir 51,1 proc.) apklausos dalyvių mano, kad aukštasis išsilavinimas yra būtinas norint būti išsilavinusiu žmogumi ir kad aukštasis išsilavinimas užtikrina galimybę susirasti gerą darbą. Respondentai, kurie patys neturi įgiję aukštojo išsilavinimo, taip pat tie, kurie gyvena kaimo vietovėse dažniau pritarė nuomonei, kad aukštasis išsilavinimas užtikrina galimybę susirasti gerą darbą. Kad aukštasis išsilavinimas būtinas norint būti išsilavinusiu žmogumi dažniau nei kiti, pritarė apklaustieji, kurie patys jau yra įgiję aukštąjį išsilavinimą`.  Kas trečias (30,9 proc.)  apklausos dalyvis pritaria nuomonei, kad nebūtina siekti aukštojo išsilavinimo, pakanka įgyti profesiją. Kiek daugiau pritariančiųjų pastarajai nuomonei yra tarp vaikinų (36,5 proc.)  nei tarp merginų (24,8 proc.). Šiai nuomonei dažniau pritaria 25-29 metų apklaustieji (39,9 proc.), taip pat tie, kurie patys nėra įgiję aukštojo išsilavinimo. Tuo tarpu tarp 14-18 metų apklaustųjų šiai nuomonei pritariančiųjų yra kur kas mažiau -21,8 proc.  15,9 proc. pritarė nuomonei, kad aukštasis mokslas visai nereikalingas. Šiai kategoriškai nuomonei taip pat dažniau pritarė vyresnio tiriamojo amžiaus 25-29 respondentai, vaikinai dažniau nei merginos. (žr. 50 diagramą)
K50. Pasakykite, ar sutinkate, ar nesutinkate su žemiau pateiktais teiginiais? (atsakymai „visiškai sutinku“ ir „sutinku“)
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Daugiau nei pusė (55,6 proc.) apklaustųjų, kurie yra  baigę aukštąją mokyklą,  ketina toliau studijuoti. Dažniausiai nurodoma studijų tęsimo priežastis – noras tobulėti (49,5 proc.) bei noras įgyti didesnę paklausą darbo rinkoje (40,2 proc.). (žr. 45-46 diagramas)
K45. Ar Jūs baigęs aukštąją mokyklą ketinate tęsti studijas? (n=252)
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K46. Jei taip, tai kodėl Jūs ketinate tęsti studijas?
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72,3 proc.  apklaustųjų, kurie šiuo metu mokosi ar studijuoja norėtų išvykti mokytis į užsienį. Dauguma norinčiųjų išvykti mokytis į užsienį  šiuo metu mokosi vidurinėse mokyklose ar studijuoja aukštosiose mokyklose. Tik šiek tiek daugiau nei pusė (54,7 proc.) 25-29 metų apklaustųjų  teigia norintys išvyksti mokytis į užsienį. (žr. 48 diagramą)
Per pastaruosius metus 1,7 proc. apklaustųjų teigia buvę išvykę į užsienį mokytis kalbų, 1,0 proc. – studijuoti, kelti kvalifikaciją, 2,4 proc. – dalyvavo įvairiose mainų programose. (žr. 76.1 diagramą)
3,6 proc. jaunimo ketina išvykti į užsienį mokytis kalbų artimiausiu metu. 3,3 proc. artimiausiu metu ketina vykti studijuoti, kelti kvalifikaciją, 1,4 proc.  teigia, kad artimiausiu metu vyks į užsienį pagal mainų programą. (Žr. 77 diagramą).  

Mokymasis, studijos užsienyje yra nurodomos kaip priežastis, dėl kurios jaunimas ketintų išvykti iš Lietuvos ilgesniam nei dviejų metų laikotarpiui. 11,9 proc. apklaustųjų nurodo, kad išvyktų ilgesniam nei 2 metų laikotarpiui į užsienį studijuoti, kelti kvalifikaciją, 7,3 proc. – ilgesniam laikotarpiui išvyktų mokytis kalbų. (žr. 78 diagramą)

40,0 proc. apklausoje dalyvavusių respondentų teigia, kad jiems pakanka informacijos apie galimybes išvykti į užsienį mokytis kalbų, 38,2 proc. – pakanka informacijos apie galimybes studijuoti, kelti kvalifikaciją užsienyje. 32,4 proc. tvirtina turintys pakankamai informacijos apie galimybes dalyvauti mainų programose. (žr. 79 diagramą)
K48. Ar Jūs norėtumėte išvykti mokytis į užsienį? (n=669)
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Pokalbiuose su ekspertais taip pat buvo paliesta žmonių su negalia išsimokslinimo  problema, kuri iš esmės gali būti detalizuota kaip išsilavinimo neprieinamumas dėl nepritaikytos žmonėms su negalia aplinkos. 
 „Žmonėms, kurie turi judėjimo negalią, netgi išsilavinimas gali būti problema dėl nepritaikytos aplinkos. (...) Neįgalieji įstoti gali tik į pilnai pritaikytas mokyklas, o šiuo metu pilnai pritaikytas yra tik Šiaulių universitetas ir tai man atrodo ,tik tam tikras fakultetas. Tuo tarpu VU aplinka neįgaliesiems visiškai nepritaikyta, dalinai pritaikytas VDU, KTU, tai darbai pradėti, bet daug kainuoja, lėtai vyksta. (...) Dar kita problema ta pati- nepritaikytos mokyklos. Gaunasi , kad žmonės yra mokomi namuose dėl nepritaikytų mokyklų. O namuose mokymas kaip taisyklė labai dažnai yra žymiai prastesnės kokybė, ne visi dalykai yra dėstomi ir savaime žmogus neturi lygių galimybių siekti toliau“. (citata iš 26 interviu) 

Apibendrinant:

· 15,1 proc. vyresnių nei 29 metų respondentų kaip labiausiai būdingą jaunimui bruožą išskyrė išsilavinimo, mokslo siekimą. Dalis ekspertų, apibūdindami jaunimą, taip pat buvo linkę kaip veiklą, išskiriančią jaunimą iš kitų visuomenės socialinių grupių, nurodyti mokymąsi. 

· 40,9 proc. jaunimo šiuo metu niekur nesimoko ir nestudijuoja. Pusė visų šiuo metu nesimokančiųjų yra jau baigę mokslus ir įgiję specialybę. 

· Tiek jaunimas, tiek ekspertai gerai vertina bendrojo lavinimo mokyklose įgytas teorines žinias. Kaip probleminės sritys yra nurodomas bendrųjų įgūdžių bei pilietiškumo ugdymas, profesinis orientavimas. 

· Studijuojantieji ir baigusieji aukštąsias mokyklas geriausiai šiose mokymo įstaigose įgytas/ įgyjamas teorines žinias. Ekspertų nuomone, mokslas aukštosiose mokyklose yra gana žemo lygio. 

· Jaunimas rinkdamasis mokymosi įstaigą teigia didžiausią svarbą skiriantis specialybei. Ekspertai pastebi, kad vis tik dažniausiai preferencijos yra teikiamos ne konkrečiai specialybei, o bet kokios aukštosios mokyklos diplomo įgijimui.  

· Jaunimas aukštąjį mokslą vertina kaip būtiną išsilavinusiam žmogui, taip pat nurodo kaip būtiną sąlygą norint susirasti gerą darbą. 55,6 proc. baigusiųjų aukštąsias mokyklas ketina toliau studijuoti. Tolimesnių studijų priežastimi dauguma nurodo norą tobulėti, taip pat norą įgyti didesnę paklausą darbo rinkoje bei norą gilinti žinias. 

· 72,3 proc. jaunimo teigia, kad jie norėtų išvykti studijuoti į užsienį. Ekspertai taip pat pastebėjo, kad užsienio aukštosiose mokyklose įgyjamas geresnis išsilavinimas. 
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