Protokolas

dėl bendradarbiavimo jaunimo politikos srityje 
tarp
Vokietijos Federacinės Respublikos Federalinės šeimos, senjorų, moterų ir jaunimo ministerijos
ir
Lietuvos Respublikos Jaunimo reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos 

 2008 ir 2009 metais
Berlynas, 2008 kovo 5-7 d.

1. Remiantis 1994 birželio 1 dienos Vokietijos Federacinės Respublikos Federalinės moterų ir jaunimo reikalų ministerijos ir Lietuvos Respublikos Kultūros ir švietimo ministerijos susitarimu dėl bendradarbiavimo jaunimo politikos srityje ir atsižvelgiant į 1993 metų liepos 21 dienos  Vokietijos Federacinės Respublikos Vyriausybės ir Lietuvos Respublikos Vyriausybės sutartį dėl kultūrinio bendradarbiavimo, 2008 metų kovo 5-7 dienomis Berlyne įvyko pasitarimai dėl dvišalio bendradarbiavimo formavimo jaunimo politikos srityje 2008 ir 2009 metais. Dalyvių sąrašas pateikiamas Priede Nr. 1. 

2. Abi šalys informavo viena kitą apie aktualią jaunimo politikos raidą abiejose šalyse. Jaunimo politikos apibendrintos apžvalgos pateikiamos Priede Nr. 2. 
3. Abi šalys susitarė skatinti Priede Nr. 3 pateiktų programų įgyvendinimą 2008 – 2009 metais.
	
	

	Vokietijos Federacinės Respublikos Federalinės šeimos, senjorų, moterų ir jaunimo ministerijos vardu
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Priedas Nr. 1

Vokietijos delegacijos sudėtis:

Andreas Böhm, Vokietijos Federacinės Respublikos Federalinės šeimos, senjorų, moterų ir jaunimo ministerija, Tarptautinės jaunimo politikos skyrius. 
Niels Meggers, IJAB - Vokietijos Federacinės Respublikos Tarptautinio darbo su jaunimu centras,  Šalių programų ir konsultavimo departamento vadovas. 
Paul Szczesny, IJAB - Vokietijos Federacinės Respublikos Tarptautinio darbo su jaunimu centras, Programų įgyvendinimo departamentas (dalyvavo ne visą susitikimą). 
Lietuvos delegacijos sudėtis:
Juras Požela, Lietuvos Respublikos Jaunimo reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos direktorius. 
Sandra Jančauskaitė, Lietuvos Respublikos Jaunimo reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos Informacijos analizės ir tarptautinių ryšių skyriaus vedėja. 
Vertėja: 

Jurga Stankevičiūtė





Priedas Nr. 2
ATASKAITA APIE JAUNIMO POLITIKOS RAIDĄ VOKIETIJOJE 2008 m.

Išplėsti vaikų priežiūros pasiūlą – pagerinti kokybę

Atsižvelgiant į paklausą, iki 2013 metų padidinti vaikų priežiūros vietų skaičių - priežiūros vietos 35 % tam tikros amžiaus grupės vaikams - kol bus įvesta teisė gauti priežiūros vietą.

Federalinei Vyriausybei šis kiekybinės pasiūlos išplėtimas yra svarbus. Trys programos remia žemių, savivaldybių ir organizacijų pastangas gerinti kokybę tiek dienos centruose, tiek ir vaikų dienos priežiūros įstaigose:

· Ankstyvojo vaikų ugdymo ir švietimo vaikų dienos priežiūros įstaigose kokybės gerinimo iniciatyva turi paskatinti projektinę veiklą, įvertinant geros praktikos rezultatus ir kartu su organizacijomis, savivaldybėmis ir žemėmis išbandant jų įgyvendinimo variantus. Tikslas - auklėtojai ir auklėtojos, turintys gerą išsilavinimą ir tolimesnio lavinimosi ir tobulinimosi galimybes.

· Federalinė Vyriausybė nori pasitelkdama modernias informacines technologijas ir glaudžiai bendradarbiaudama su federalinėmis žemėmis ir savivaldybėmis per vaikų dienos priežiūros veiksmų programą visų pirma pagerinti vaikų dienos priežiūros kokybę, infrastruktūrą ir personalo pasiūlą. 

· Federalinė Vyriausybė remdamasi Europos socialinio fondo vaikų priežiūros įmonėse programa atkreipia didesnį dėmesį į privačias verslo organizacijas, norėdama paremti platesnę vaikų priežiūros paslaugų pasiūlą bei įmonių dalyvavimą.

Stiprinti pilietinę visuomenę

Federalinė Vyriausybė siekia savanoriško dalyvavimo. Įstatymais sureguliuota ir įstatymų ginama bei įpareigojanti savanoriškos veiklos forma, kuri labai patraukli jaunimui, yra savanorių tarnybos.

Sėkminga pavyzdinė programa „Įvairių kartų savanorių tarnyba" atveria  galimybes dalyvauti joje visoms amžiaus grupėms.

Pilietine iniciatyva „Vieni su kitais - vieni kitiems“, kuri prasidėjo 2007 m. rugpjūčio mėn., Federalinė šeimos, pagyvenusių žmonių, moterų ir jaunimo ministerija susieja tarpusavyje ministerijos veiklos sritis ir supažindina su jomis visuomenę. Veiklai koordinuoti paskirtas visuomeniniais pagrindais dirbantis įgaliotinis, atsakingas už pilietinio aktyvumo ugdymą. Numatyta pirmiausia įgyvendinti priemones šiose srityse:

· lankstesnio savanoriškos tarnybos veikimo įvairiose srityse 

· savanoriškos veiklos pripažinimo ir jos vertinimo skatinime 

· intensyvesnio imigrantų įtraukimo į veiklas 

· paramos  įmonėms užsiimančioms visuomenine veikla 

Federalinės Vyriausybės ateities formavimo politikos kertinis akmuo yra aktyvus jaunų žmonių dalyvavimas nacionaliniu, Europos ir tarptautiniu lygmeniu. 2006 m. pabaigoje prasidėjusi 3 metų trukmės programa „Jaunimo dalyvavimą skatinanti  veiksmų programa" sukurta bendra Šeimos, pagyvenusių žmonių, moterų ir jaunimo ministerijos, Federalinio politinio švietimo centro ir Vokietijos federalinės jaunimo organizacijų tarybos iniciatyva. Vadovaujantis šūkiu „tik tie, kurie veikia, gali ką nors pakeisti“ ši „Jaunimo dalyvavimą skatinanti veiksmų programa" remia daugelį projekto sudedamųjų dalių.

Saugoti ir stiprinti vaikus ir jaunimą - optimizuoti ankstyvąją pagalbą

Federalinė Vyriausybė siekia prevencinės jaunimo apsaugos. Priimtas pirmasis Jaunimo apsaugos įstatymo pakeitimo projektas numato geriau apsaugoti vaikus ir jaunimą nuo smurto vaizdavimo informacijos priemonėse, o ypač nuo smurto kupinų kompiuterinių žaidimų. Šie pakeitimai įsigalios, kai 2008 m. pradžioje bus užbaigta įstatymų leidimo procedūra.

Kitas Federalinės Vyriausybės tikslas yra apsaugoti vaikus nuo nesirūpinimo ir skriaudimo ir stiprinti tėvų atsakomybę auklėjant vaikus.  Veiksmų programa, kuri vadinasi „Ankstyva pagalba tėvams ir vaikams bei socialinės išankstinio perspėjimo sistemos“, Federalinė Vyriausybė padeda pirmiausia tikslinei vaikų iki 3 metų, kurių šeimos yra patekusios į keblią gyvenimišką padėtį, grupei. Federalinė Vyriausybė siekia sistemingai susieti tarpusavyje visas sveikatos apsaugos struktūras su vaikų ir jaunimo pagalbos struktūromis.

Nacionalinis veiksmų planas „Vaikams palanki Vokietija 2005-2010" numato daug programų kuriant ilgalaikę vaikų politiką iki 2010 m. įvairiomis temomis, skirtų įvairiems padaliniams. Jį įgyvendinant labai svarbus aktyvus visuomenės dalyvavimas. 

Ateities veiksnys jaunimas – panaudoti kūrybinį potencialą – ugdyti kompetencijas

2007 m. sausio 1 d. prasidėjusia ilgalaike federaline programa „ĮVAIROVĖ YRA GERAI. Jaunimas ir įvairovė, tolerancija ir demokratija“ Federalinė Vyriausybė stiprina pilietinę visuomenę, skatina toleranciją ir demokratiją, ir remia darbą su radikaliai dešinės pakraipos jaunimu. Šią prevencinę programą papildo programa dėl būtinosios intervencijos probleminėse situacijose.

Siekdama stiprinti įvairovę, toleranciją ir demokratiją, Federalinė ministerija kartu su Vidaus reikalų ministerija ir Federalinės Vyriausybės įgaliotiniu migracijos, pabėgėlių ir integracijos reikalams per 2007 m. lapkričio pabaigoje federaliniu mastu pradėtą iniciatyvą „Įvairovės vietos“ remia demokratines jėgas savivaldybių lygmenyje. Ypač pasižymėjusios savivaldybės bus pagerbtos pripažintos, paskelbtos kaip „įvairovės vietos“.

Stiprinti Europą – skleisti tarptautinius impulsus

Federalinei Vyriausybei yra svarbu, stiprinti jaunuolių domėjimąsi Europos vienijimosi procesu ir įtraukti juos į Europos jaunimo politiką, kad jie aktyviai dalyvautų joje. Federalinė Vyriausybė sėkmingai pasinaudojo Vokietijos pirmininkavimu ES Tarybai pirmąjį 2007 m. pusmetį tam, kad sukurtų geresnes sąlygas visiems jauniems žmonėms dalyvauti visuomenėje veikloje. 

Plėsdama daugiašalius ir dvišalius jaunų žmonių susitikimus Federalinė Vyriausybė nuo 2006 m. išplėtė bendradarbiavimą  jaunimo politikos srityje, užmegzdama bendradarbiavimą ir su Kinijos Liaudies Respublikos jaunimo organizacijomis.

Nauja infrastruktūra: sukurti kelių kartų centrus

Kelių kartų centrai yra tokia vieta, kurioje galima modernia forma gyventi taikant didelių šeimų modelį, kai skirtingų kartų žmonės visiškai natūraliai susitinka kasdienybėje, vieni iš kitų mokosi ir vieni kitiems padeda. Jie padeda įveikti tam tikrų amžiaus grupių izoliaciją ir skatina skirtingų kartų tarpusavio supratimą. 2008 m. sausio mėn. pagal kelių kartų veiksmų programą bus remiami 500 tokių centrų: mažiausiai po vieną kiekviename žemės rajone, bei rajonams nepriklausančiuose miestuose.

Pagerinti socialinę ir profesinę jaunuolių integraciją
Jaunuoliai iš problematiškų imigrantų ar ne imigrantų šeimų, o ypač socialinių neramumų židiniuose, privalo būti integruojami socialiai ir profesiniu lygmeniu. Federalinė Vyriausybė įvairiomis programomis skatina šiuos jaunuolius federaliniu mastu. Efektyvaus skatinimo pavyzdžiai:

· Federalinė programa „Nutrauktas mokymasis mokykloje – 2-asis šansas“, kuri  metusiems mokyklą mokiniams padedama grįžti atgal;

· Federalinė programa „Kompetencijos agentūros“, kuri yra skirta likimo ypač nuskriaustiems jaunuoliams, negalintiems pasinaudoti jau esama perėjimo iš mokyklos į profesinį gyvenimą pagalbos sistema;

· Federalinė programa „Vietinis kapitalas – socialiniams tikslams“, kuri pagal vietinius veiksmų planus remia nedideles iniciatyvas ir projektus, skirtus žmonėms, turintiems ypatingų problemų integruojantis darbo rinkoje.

Jaunų imigrantų integracijai visoje federacijoje yra įsteigtos 383 Jaunimo migracijos tarnybos (vok.: JMD). Pagrindinė jų užduotis - paremti visus jaunus imigrantus Case Management metodu ir taip skatinti jų kalbinę, profesinę ir socialinę integraciją.

ATASKAITA APIE JAUNIMO POLITIKOS RAIDĄ LIETUVOJE 2008 m.

Lietuvos Respublikos Seimas 2005 metų pabaigoje patvirtino Jaunimo politikos pagrindų įstatymo pataisas. Naujoje įstatymo redakcijoje, priimti įstatymo pakeitimai ir papildymai (įsigaliojo 2006 m. sausio 1 d.), kur nurodoma, kad Lietuvos jaunimo organizacijas vienija ir jas atstovauja Lietuvos jaunimo organizacijų taryba. Įtvirtinama, kad jaunimo politiką pagal kompetenciją įgyvendina Vyriausybė, ministerijos, Jaunimo reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (toliau – Jaunimo reikalų departamentas), kitos valstybės ir savivaldybių institucijos ir įstaigos. 2006-04-07 LR Vyriausybės nutarimu Nr.329
 Valstybinės jaunimo reikalų tarybos pavadinimas buvo pakeistas į Jaunimo reikalų departamentą prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos, o steigėjo funkcijos pavestos vykdyti Socialinės apsaugos ir darbo ministerijai. 2006-04-11 Socialinės apsaugos ir darbo ministro įsakymu Nr. A1-100 patvirtinti Jaunimo reikalų departamento prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos nuostatai. Šie abu nutarimai įsigaliojo 2006 m. rugpjūčio 15 d. Visus 2006 metus buvo derinami departamento nuostatai, struktūra, funkcijų paskirstymas. Nuo 2006 m. rugpjūčio 11 d. iki 2006 metų lapkričio vyko Valstybinės jaunimo reikalų tarybos reikalų perdavimo procedūros. Buvo atliekamas departamento personalo formavimas, Socialinės apsaugos ir darbo ministerija organizavo administracijos ir darbuotojų (karjeros valstybės tarnautojų) konkursus. Nuo 2006m. spalio 2 d. Jaunimo reikalų departamentas pradėjo pilnai funkcionuoti.

Jaunimo reikalų departamento misija - įgyvendinti valstybinės jaunimo politikos tikslus ir priemones, stiprinančias jaunimo motyvaciją ir galimybes įgyti išsilavinimą, gauti darbą ir įsitraukti į aktyvų visuomeninį gyvenimą, dalyvauti socialinių problemų sprendime bei plėtoti neformalų ugdymą ir jaunimo socializaciją. 

Jaunimo reikalų departamentas rengia ir įgyvendina valstybės jaunimo politikos programas ir priemones, analizuoja jaunimo ir jaunimo organizacijų būklę Lietuvoje, koordinuoja valstybės ir savivaldybių institucijų bei įstaigų veiklą jaunimo politikos srityje, vykdo kitą veiklą, susijusią su jaunimu ir jaunimo organizacijomis. Prie Jaunimo reikalų departamento iš valstybės institucijų, įstaigų ir Lietuvos jaunimo organizacijų tarybos deleguotų atstovų lygiateisės partnerystės pagrindu sudaroma visuomeniniais pagrindais veikianti Jaunimo reikalų taryba. Nurodoma, kad Jaunimo politikos pagrindų įstatymo vykdymo kontrolę ir priežiūrą atlieka nebe Vyriausybės įgaliota institucija, o Socialinės apsaugos ir darbo ministerija. 

Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2006–2008 metų programos
 2 skyriuje yra numatytos priemonės jaunimo politikai įgyvendinti: skatinti asocijuotų jaunimo organizacijų kūrimąsi ir veiklą, stiprinti jų sąveiką su vietos savivalda ir kaimo bei miesto bendruomenėmis (2.2. priemonė); remti jaunimo organizacijų pastangas sprendžiant jaunimo problemas švietimo, mokslo, užimtumo, apsirūpinimo būstu, laisvalaikio, kultūros, socialinės apsaugos, sveikatos apsaugos, sporto, nusikalstamumo prevencijos ir kitose srityse (2.3. priemonė); stiprinti jaunimo verslumo ugdymą; siekti, kad kuo daugiau jaunų žmonių turėtų sąlygas pradėti savo verslą (2.4. priemonė); didinti jaunimo organizacijų teikiamų projektų finansavimą.

Siekiant stiprinti jaunimo nevyriausybinį sektorių, skatinti jaunus žmones dalyvauti jaunimo veikloje bei įgalinti jaunimą tapti patikimu valstybės partneriu, buvo stiprinamos nacionalinės ir regioninės asocijuotos jaunimo struktūros (2006 m. buvo finansuoti 28 nacionalinių jaunimo asociacijų projektai, 2007 m. 24 nacionalinių jaunimo asociacijų bei 14 Regioninių jaunimo organizacijų sąjungų „Apskritųjų stalų“ projektai).  

Šie projektai sudarė palankias sąlygas jaunimo organizacijų plėtrai regionuose, padalinių įsteigimui, jų veiklos palaikymui bei plėtrai, administracinių struktūrų tobulinimai ir organizacijų lyderių bei vadovų kvalifikacijos kėlimui. 

Taip pat konkurso būdu buvo skirta finansinė parama: 2006 m. – 132, 2007 m. - 141 jaunimo ir su jaunimu dirbančių organizacijų projektams. Projektai sudarė sąlygas jaunimui aktyviai įsitraukti į sprendimų priėmimą, dalyvauti įvairiose diskusijose jiems aktualiais klausimais, socialinių įgūdžių ir kitų kompetencijų įgijimui ir gilinimui. Jaunimas buvo įgalinamas imtis veiksmų, sprendžiant jiems aktualius klausimus vietos bendruomenėse, bei atstovauti savo interesams kituose lygmenyse. Įgyvendinant projektus buvo bendradarbiaujama su įvairiais socialiniais partneriais. 

Siekiant užtikrinti jaunimo informavimą bei dalyvavimą, gerinant jaunimo veiklos kokybę finansuotų projektų dėka buvo organizuotos konferencijos, seminarai bei kiti renginiai, skirti jaunimui ir jaunų žmonių įtraukimui. Kompetencijai kelti skirtuose renginiuose dalyvavo: 2006 m. – 870, 2007 m. - 2356 jaunimo lyderių ir su jaunimu dirbančių asmenų. Įvairiais būdais buvo pateikiama naudinga informacija jaunimui, išleista įvairių leidinių, palaikomos interneto svetainės. 

2007 m. pradėti du nauji veiklos finansavimo konkursai: „Leidinių jaunimui“ ir „Jaunimo centrų veiklos programų“. Per metus paremta 11 jaunimo centrų skirtingose Lietuvos savivaldybėse, jiems skiriant 85 tūkst. Lt.

Nuo 2006 m. birželio mėn. iki 2007 m. lapkričio Departamentas koordinavo Europos Tarybos jaunimo kampaniją “Visi skirtingi – visi lygūs”, kurią Europos Jaunimo Forumo siūlymu, siekiant padrąsinti ir įgalinti jaunus žmones dalyvauti kuriant taikias bendruomenes, ugdant jaunimo toleranciją Europoje, Europos Taryba, Europos Komisija ir Europos Parlamentas inicijavo ir paragino šalis nares užtikrinti jos įgyvendinimą visuose lygmenyse.  Buvo sudarytas ir veikė tarpžinybinis koordinacinis komitetas kampanijos įgyvendinimui. Lietuvos miestuose ir miesteliuose (po vieną kiekvienoje apskrityje, o kai kur daugiau) vyko savaitės trukmės atviri renginiai jaunimui „Jaunimo gatvė“, buvo parengta ir išplatinta socialinė reklama daugelyje visuomenės informavimo priemonių, išleista ir išplatinta kampanijos reklaminė medžiaga. 

Departamentas dalyvauja Nacionalinės narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos 2004-2008 metų programos įgyvendinime. 2006 m. buvo finansuoti 10, 2007 m. - 9 jaunimo ir su jaunimu dirbančių organizacijų projektai, skirti jaunimo narkomanijos prevencijai. 

Iš viso Departamento finansuojamuose projektuose kiekvienais metais (2006 m., 2007m.) veiklas vykdė apie 2000 jaunų asmenų ir tiesiogiai dalyvavo per 175 tūkst. (2006 m.), 178 tūkst. (2007 m.) jaunų asmenų. Tiesiogiai ir netiesiogiai dalyvavo apie 30 % Lietuvos jaunų žmonių (nuo 14 iki 29 metų). 
Įgyvendinant jaunimo organizacijų potencialo stiprinimo investicinę programą, nacionalinės jaunimo asociacijos ir regioninės jaunimo organizacijos aprūpintos stacionariais kompiuteriais, daugiafunkciniais ir fakso aparatais (2006 m. – 18 organizacijų, o 2007 m. - 24 organizacijos).   

Siekiant užtikrinti nacionalinės jaunimo politikos atstovavimą tarptautiniu lygiu, buvo palaikomi ir plėtojami tarptautiniai ryšiai bei bendradarbiavimas pagal pasirašytus dvišalius ir daugiašalius protokolus su Europos Sąjungos bei kitomis valstybėmis (Vokietijos Federacine Respublika, Belgijos Karalystės Flamandų bendruomene, Estijos Respublika, Latvijos Respublika, Norvegijos Karalyste, Jungtinės Didžiosios Britanijos ir Šiaurės Airijos Karalystės Velso žeme). Iki 2007 m. pabaigos pasirašyti Gerų ketinimų protokolai su Gruzija, Armėnija, bendradarbiavimo susitarimai su Azerbaidžano ir Moldovos Respublikomis. Parengti ir derinami Veiksmų planai 2008 metams su valstybinėmis institucijomis, atsakingomis už jaunimo politikos formavimą ir įgyvendinimą minėtose šalyse.

Tarptautinis bendradarbiavimas plėtojamas ir vykdomas šiose srityse: jaunimo atstovavimo struktūrų stiprinimas; tarptautinis jaunimo bendradarbiavimas; jaunimo informavimas ir dalyvavimas; jaunimo verslumo vystymas ir t.t. 

2007 m. birželio 1 dieną Plocke Lietuvos Respublikos bei Lenkijos Respublikos vyriausybės, remdamosi 1997 m. vasario 14 d. sutartimi dėl abiejų šalių jaunimo bendradarbiavimo ir mainų, pasirašė susitarimą dėl Lietuvos ir Lenkijos jaunimo mainų fondo (Žin., 2007, Nr. 81-3329), (toliau vadinama Fondu). Susitarimas patvirtintas 2007 m. liepos 4 d. Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimu Nr. 704 „Dėl Lietuvos Respublikos vyriausybės ir Lenkijos Respublikos vyriausybės susitarimo dėl Lietuvos ir Lenkijos jaunimo mainų fondo patvirtinimo (Žin., 2007, Nr. 78-3152), pagal kurį Jaunimo reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos (toliau – Departamentas) yra nacionalinė valdymo institucija Lietuvoje. 
Priedas Nr. 3
a= Programos pobūdis
b= Partneris Lietuvoje
c= Partneris Vokietijoje
d= Vieta ir data
e= Dalyvių skaičius
JRD – Lietuvos Respublikos Jaunimo reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos
BMFSFJ - Vokietijos Federacinės Respublikos Federalinės šeimos, senjorų, moterų ir jaunimo ministerija
Numatomos įgyvendinti dvišalio bendradarbiavimo programos:
1.  
Savanoriška veikla
 
a:
Specialistų keitimasis patirtimi  
b:
Lietuvos Respublikos Jaunimo reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos
Konkretizuoti savanoriškos veiklos veiksmų lauką


c:
IJAB tarpininkaus ieškant partnerio, kuris bus įvardintas vėliau 

d:
iki 4 dienų, Vokietijoje ir Lietuvoje, 2008 ir 2009 m. 

e:
iki 4 dalyvių 
2.
Ilgalaikės pagalbos jaunimui formavimas – keitimasis patirtimi su jaunimo reikalų koordinatoriais 
a:
Specialistų keitimasis patirtimi  
b:
Lietuvos Respublikos Jaunimo reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos



c:
IJAB


d:
po 4-5 dienas, 2008 m. Vokietijoje, 2009 m. Lietuvoje. 
e:
5 jaunimo reikalų koordinatoriai iš Lietuvos (ir 3 dalyviai iš Latvijos), ir iki 6 dalyvių iš Vokietijos 
3. 
Sportas
a:
Pasikeitimas patirtimi: jaunimo aktyvumo skatinimas per sportą


b:
Lietuvos Respublikos Jaunimo reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos

c:
Vokietijos Jaunimo sporto konfederacija (vok.: Deutsche Sportjugend) tarpininkaujant IJAB (užklausimas)

d:
4 dienos, Vokietijoje ir Lietuvoje, data bus patikslinta 

e:
iki 4 specialistų iš kiekvienos šalies 
4. Tyrimai jaunimo srityje
a:
Pasikeitimas patirtimi apie tyrimų jaunimo srityje metodiką ir teorijas 
b:
Lietuvos Respublikos Jaunimo reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos

c:
Vokietijos Jaunimo institutas (vok. Deutsches Jugendinstitut) (užklausimas per BMFSFJ)

d:
4 dienos, Lietuvoje ir Vokietijoje, data bus patikslinta

e:
iki 3 specialistų iš Vokietijos, 5-6 iš Lietuvos
5. 
Kalbų kursai:

a:
Daugiašalis mokymų seminaras „Vokiečių kalba ir darbas su jaunimu“  
b:
Lietuvos Respublikos Jaunimo reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos


c:
IJAB


d:
2008 ir 2009, po 4 savaites, Kasselyje
e: 
2 jaunimo darbuotojai iš Lietuvos, turintys pradines vokiečių kalbos žinias
6. 
Dvišalės derybos:

a:
2010-2011 metų bendradarbiavimo aptarimas
b:
Lietuvos Respublikos Jaunimo reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos

c:
BMFSFJ

d:
3 dienos,  2009 m. pabaigoje,  Lietuvoje 

e:
po 3 – 4 dalyvius iš kiekvienos šalies
Vienašalė programa:

7.  
Patyriminė pedagogika
a:
Tęsiamas pasikeitimas patirtimi apie patyriminės pedagogikos įgūdžius
b:
Lietuvos Respublikos Jaunimo reikalų departamentas prie Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos

c:
Jugendsozialwerk Nordhausen 

d:
2008 m., vieta bus patikslinta

e:
iki 8 dalyvių iš Lietuvos, dalyvių skaičius iš Vokietijos bus patikslintas

2008 m. veiklos finansavimas galimas tik iš Lietuvos pusės, nes Vokietija 2008 metams negavo paraiškos iš Jugendsozialwerk Nordhausen. 


� Lietuvos Respublikos Vyriausybės nutarimas „Dėl Valstybinės jaunimo reikalų tarybos pavadinimo pakeitimo ir steigėjo funkcijų perdavimo// Žin., 2006-04-08, Nr.39-1388


� Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2006–2008 metų programa// Žin., 2006 07 22, Nr. 80-3143.





